Q%\R\EVE;?& .
Q 7
ER N ) 4
pE
- & o i i
z &Y o ()
B &
UGBAUO

VEB DIESELMOTORENWERK SCHONEBECK

Heparaturhach

fur die Dieseimotoren

6VD14,5/12-1SRW

3VD14,5/12-1SRW




Reparaturhandbuch

6 VD 14,5 12 1SRW
vV W




Vorwort

IFA-Dieselmotoren aus Schénebeck haben sich als Antriebsquelle zahlreicher Maschinenbauerzeugnisse in vielen
Landern einen guten Ruf erworben.

Sie bewdhren sich in modernen Fahrzeugen und Gerdten der Landwirtschoft, in der Bauindustrie, im Transport-
wesen und anderen Industriezweigen.

Die Abbildungen von Finalerzeugnissen mit wassergekiihitem Dieselmotor auf den Seiten 4 . .. 8 stellen lediglich

einen kleinen Ausschnitt des umfassenden Programms von Einbauvarianten dar.

Die Baureihe VD 14,5/12 SRW erméglicht den Einsatz moderner Fertigungsanlagen mit hohem Ausnutzungsgrad,
eine gleichbleibend hohe Qualitét, eine wirtschaftliche Produktion und vor allem eine minimale Ersotzteilhaltung.
Ein Kollektiv erfahrener Iingenieure und Facharbeiter ist in sozialistischer Gemeinschaftsarbeit bemiht, durch ziel-
gerichtete Forschung und Entwicklung den technischen Héchststand der Dieselmotoren zu garantieren.,

Trotzdem werden sich Instandsetzungen, die nach langerer Laufzeit infolge des unvermeidbaren VerschleiBes auf-

treten, niemals umgehen lassen.

Das vorliegende Handbuch soll den Instandsetzungsbetrieben Anregungen fir eine effektive und technisch ein-
wandfreie Durchfiihrung der Reparaturen geben.

Es versteht sich von selbst, daB mit der Instandsetzung hochwertiger Dieselmotoren nur zuverléssige, fachlich
geschulte Monteure beauftragt werden kénnen.

Aus diesem Grunde wurden viele im Motorenbau iibliche Arbeitsabléufe nicht bis ins Detail erldutert. Das Hand-
buch dient dem Werkstattpersonal in erster Linie als Leitfaden sowie als Nachschlagewerk fir technische Einzel-
heiten. Daneben kann das Material als wertvolles Hilfsmittel bei der fachlichen Heranbildung des Werkstatt-

personals Verwendung finden.

Obwohl Montagearbeiten an unseren Dieselmotoren ohne Spezialwerkzeuge méglich sind, vereinfacht sich die In-
standsetzung durch die Anwendung bestimmter Hilfsmittel und garantiert eine Steigerung der Arbeitsproduktivitét.
Neben allgemeinen Hinweisen zur technischen Konzeption der Dieselmotoren 3 und 6 VD 14,5/12-1 SRW und
umfangreichen Toleranz- und VerschleiBtabellen befinden sich deshalb im Anhang die Zeichnungen der beim

Motorenhersteller benutzten Vorrichtungen.

Auf die Erlduterung von Instandsetzungsarbeiten an Anlassern, Lichtmaschinen, Einspritzpumpen und Wasser-
pumpen wurde bewuBt verzichtet, da diese Arbeiten den entsprechend ausgeristeten Vertragswerkstatten vorbe-
halten sind.

Jeder Angehérige eines Instandsetzungsbetriebes sollte sich davon leiten lassen, daB seine qualitativ hochwertige

Arbeit die Voraussetzung fiir einwandfreie Funktion und hohe Lebensdauer des ihm anvertrauten Dieselmotors

darstellt.

Wir wiinschen |hnen viel Erfolg bei Ihrer verantwortungsvollen Tatigkeit.

VEB DIESELMOTORENWERK SCHONEBECK



Autodrehkran ADK 125

Hersteller: VEB Schwermaschinenbau ,Georgi Dimitroff’, Magdeburg
Motor: 6 VD 14,5/12-1 SRW
Leistung: Pg H -~ 139,7 kW (190 PS) bei 2300 U/min



Abb. 2

Fahrgastschiff Typ 458

Hersteller: VEB Schiffswerft, Genthin

Motor:

Leistung:

6 VD 14,5/12-1 SRW (2 Antriebsmaschinen)
P I 76,5 kW (104 PS) bei 1500 U/min



1
i
!
3
i
i3




QTS LR

i e i,

Abb. 6



e T - T— e

Abb. 7

Abb. 3 Reiseomnibus S-2R

Hersteller: Fritz Fleischer KG, Gera
Motor: 6 VD 14,5/12-1 SRW
Leistung: Po H 1397 kW (190 PS) bei 2300 U/min

Abb. 4 Universalbagger UB 1212

Hersteller: VEB Schwermaschinenbau Nobas, Nordhausen
Motor: 6 VD 14,5/12-1 SRW
Leistung: Pe II =110,4 kW (150 PS) bei 2000 U/min

Abb. 5 Exaktfeldhdcksler E 280

Hersteller: VEB Kombinat ,Fortschritt” Landmaschinen, Neustadt
Motor: 6 VD 14,5/12-1 SRW
Leistung: Pg Il 110,4 kW (150 PS) bei 2000 U/min

Abb. 6 Container-Stapelwagen DFT 20002 C1

Hersteller: VEB Schwermaschinenbaou, Verlade- und Transportanlagen, Leipzig
Motor: 6 VD 14,5/12-1 SRW
Leistung: Pg Il 110,4 kW (150 PS) bei 2000 U/min

Abb. 7 Dieselgabelstapler DFG 3202/N

Hersteller: VEB Schwermaschinenbau, Verlade- und Transportanlagen, Leipzig
Motor: 3VD 14,5/12-1 SRW
Leistung: Pg Il - 54,5 kW (74 PS) bei 2200 U/min



inhaltsverzeichnis

1. Technische Angaben 11
1.1, Baubeschreibung der Dieseimotoren 11
1.2. Ansichten der Dieselmotoren 13
1.3. Einbauzeichnungen 15
1.4, Technische Daten und Fiillmengen 19
1.5. Vollastkurven 21
1.6. Kraftstoffverbrauchskennfelder 23
1.7 Motorschnitte 25
1.8. Schema Kiihlwasser-Schmierdikreislauf 27
1.9. Schaitbild der elektrischen Anlage 29
1.10. Schema KraftstoHanlage 31
2 Demontage des Dieselmotors {nach Bougruppen) 32
2.0. Vorbereitung des Dieselmotors zur Demontage 32
2. Ansaugkriimmer 34
2.2. Krafistoffonlage 34
2.3. Lichtmaschine ) 35
2.4, Abgossammeirohy ' &
2.5, Anlasser i
2.6. Olfilterkombination 35
2.7. Kolbenverdidhter 35
2.8 KiihImittelpumpe 36
2.9. Zylinderkopf 36
2.10. Schwingungsdémpler 37
2.11. Schwungrad } 37
2.12, Warmelibertrager 37
2.13. Oiwonne 37
2.14, Pleuel mit Kolben 38
2.15. Olpumpe 38
2.16. Kurbelweile ) 39
2.17. Zylinderblock 39
2.19. Kurbelgehduse 40
3. Demontage, Instandsetzung und Vormontage von Baugruppen 41
3.1. Ansaugkrimmer 41
3.2. Kvafistoffanlage 41
3.3 Lichtmaschine 44
3.4, Abgassammeirohr 44
3.5 Anlasser 44
3.6. Olfilterkombination 44
3.7 Kolbenverdichter 51
3.8. Kiihimittelpumpe 51
3.9. Zylinderkopf 52

3.10. Schwingungs@’émpfer . 54




3.11. " Schwungrad s
3.92. Wéarmeliberirager 54
3.13. Olwanne 54
3.14. Pleue! und Kolben 55
3.15. Olpumpe 58
3.16. Kurbelweile 58
3.17. Zylinderblock 63
3.18. Steuerung 63
3.19. Kurbelgehduse s
4, Montage des Dieselmotors (mit vermentierten Baugruppen) 66
4.1. Kurbeigehduse ) 66
4.2, Nockenweile 66
4.3. Antriebswelle 67
4.4, Kurbelwelle 67
4.5, Steuergehduse- und VerschluBdeckel 68
4.6. Schwungrad 69
4.7, Zylinderblock i
£.8. Pleuel mit Kolben 71
4.9, Olwanne, Warmeiibertrager 72
8.10. Schwingungsddmpfer 72
4.11. Kiihimittelpumpe 73
4.12. Ullfilterkombination d
4.13. Zylinderkopt 73
4.14, Einspritzpumpe 75
48.15. Ansaugkriimmer 77
4.16. Kaltstarigerdt w
4.17. Abgassammelrohr ¥
4.18. Anlasser 77
4.19. Lichtmaschine a4
4.20. Kolbenverdichter 78
4.21. Feineinstellung der Einspritzpumpe 79
5. Einlauthinweise, Drehzahl-Zeit-Belastungschemata 81
5.1. Allgemeines 81
5.2. Yoraussetzungen zum Priifstandsiouf 81
5.3. Priifarbeiten 81
5.4. Wortungsarbeiten 83
5.5. Drehzahl-Zeit-Belastungsschemata 84
6. NennmaBe, Toleranzen, Yerschieifigrenzen 86
6.1. Vorgeschriebene Anziehdrehmomente $iir Schraubverbindungen 97
7. Abbildungen und Zeichnungen der Hilfswerkzeuge und Yorrichtungen 98
2:1: Ubersicht der Hiliswerkzeuge und Verrichtungen 98
7.2. Abbildungen der Hilfswerkzeuge und Vorrichtungen 99
7.3. 107

 Zeichnungen der Hilfswerkzeuge und Verrichtungen




i.1. Baubeschreibung der Dieselmotoren

Der Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW reprdsentiert
moderne Tendenzen im Dieselmotorenbau und ent-
spricht in seinen wichtigsten Parametern vergleich-
baren Spitzenerzeugnissen. Ebenso wie der Diesel-
motor 3 VD 14,5/12-1 SRW ist er Bestandteil der
Typenreihe VD 14,5/12, die nach dem Baukastenprin-
zip aufgebaut ist. Sein Direkteinspritzverfahren
wurde nach einer MAN-Lizenz als M-Verfahren ge-
staltet. '

Der Kurbeltrieb wird von einem verwindungssteifen
GrauguB-Kurbelgehéuse aufgenommen, welches als
ldichter DinnwandguB ausgefiihrt ist. Hohe MaB-
haltigkeit sowie geringe Oberflachenrauhigkeit der
Lagergrundbohrung gestatten den Einsatz einbau-
fertiger Dinnwand-Gleitlager mit absoluter Aus-
tauschbarkeit.

Neben einer Verlangerung der Lebensdauer verein-
fachen sich mit den nach einer Lizenz der englischen
Firma Glacier hergestellten Aluminium-Zinn-Ver-
bundgleilagern Montage und Reparatur des Kurbel-
triebs betréchtlich.

Im steuerradseitigen Hauptlagerdedkel ist die Ol-
pumpe untergebracht. Das mit Anlaufscheiben aqus-
geristete Mittellager (beim Dieselmotor 3 VD 14,5/
12-1 SRW das 1. Hauptlager) dient als PaBlager und
Ubernimmt auftretende Axialkrafte.

Vorn und hinten schlieBen Leichimeigiideckel das
Kurbelgehéuse ab. )

Die Olwanne besteht -ebenfalis aus Leichtmetall und
weist entsprechend den Motorvarianten unterschiad-
lihe Form und GréBe auf. V

1. Technische Angaben

Verschiedene Schwungradausfithrungen lassen den
AnschluB unterschiedlicher Kupplungen zu. Das mit
einem Nabenflansch und Drehschwingungsddmpfer
versehene vordere Kurbeiwellenende ist fiir die Ab-
gabe von Drehmomenten bis 30 kpm geeignet.

Die geschmiedeten Pleuelstangen sind ebenfalls mit
auswechselbaren, einbaufertigen Dinnwandlogern
ausgeriistet.

Dehnschrauben halten den gerade geteilten, an der
Teilflache verzahnten PleuelfuB zusammen. Bei Re-
paraturen wirkt sich vorteilhaft aus, daB die Pleuel-
stange durch die Laufbuchse ndch oben entnommen
werden kann. Das obere und untere Pleuelauge sind
durch eine Bohrung (frither Clleitung) miteinander
verbunden, durch die das zur Kolbenkihiung und
Schmierung der Pleuelbuchse notwendige Motoren-
6l gedriickt wird.

Der gegossene Leichtmetallkolben tragt 2 Kompres-
sionsringe und einen Olabstreifring. Im Kolbenboden
ist der kugelférmige Verbrennungsraum fiir das M-
Verfehren untergebracht. Pleuel und Kolben werden

- durch einen schwimmend gelagerten Kolbenbolzen

verbunden, dessen seitliches Wandern Sicherungs-
ringe unterbinden.

Jeder Zylinderblock nimmt drei auswechselbare
{nosse} Laufbuchsen ouf und wird durch 8 Schrauben
mit dem Kurbelgehduse zusammengeschraubt, Am
vorderen Zylinderblock ist stirnseitig die Kuhlmittel-
pumpe angefianscht.



Die Zylinderkopfe, in denen die Ventile hangend
angeordnet sind, werden mittels Stiftschrauben auf
den Zylinderblécken befestigt. Der Antrieb der Ven-
tile erfolgt von der im Kurbelgehduse vierfach ge-
lagerten Nockenwelle iiber StéBel, StoéBelstangen
und Kipphebel. Die Kurbelwelle treibt iiber Schrég-
zahnrader Nockenwelle, Einspritzpumpe und Ol-

pumpe an.

Lichtmaschine und Kolbenverdichter sind am Kurbel-
gehduse montiert und erhalten ihren Antrieb wie die
Kihimittelpumpe aber Keilriemen. Ein groBvolumiger
Ansaugkrimmer garantiert einen optimalen Fillungs-
grad in allen Drehzahlbereichen. Zwei AnschiuBmég-
lichkeiten fiir den Lufteintritt ermdglichen den wahl-
weisen Anbau des Luftfilters.

Der Abgaskrimmer (beim Dieselmotor 6 VD 14,5/
12-1 SRW) besteht aus drei Teilen, wovon der Mittei-
obgang schwenkbar ist. Eine Abgoasdrosselklappe
konn als Motorbremse engebaut werden.

Die Motorschmierung ist als Druckumlaufschmierung
ausgelegt (siehe Schema Abschnitt 1.8.). Durch An-
wendung der bewdhrten Kombination eines Sieb-
scheibenfilters im Olhauptstrom und eines Rotations-
filters im Nebenstrom erhdhen sich die Standzeit des
Motorenéls sowie die Lebensdauer des Dieselmotors
betrachtlich.

Ein an der Olwanne befestigter Ol-Wasser-Wdrme-
Ubertrager verkiirzt einerseits die verschleiBintensive
Kaltlaufperiode des Dieselmotors und verhindert
ondererseits die Uberschreitung der zuldssigen Be-
triebstemperatur des Motorenéls.

Der.aus der Spritzdiise im Pleuellager austretende

Olstrom beschrénkt die im Bereich der Kolbenring-
nuten auftretenden Temperaturen.

s

Das als Pumpenumlaufkithlung angewandte Kiihl-
system (siche Schema Abschnitt 1.8.) sorgt mit Hilfe
einer temperaturabhdngigen DurchfluBmengenrege-
lung (Thermostat) sowie einer temperaturabhéngigen
Férdermengenregelung des Lufters (abschaltbarer
Liifter mit Temperaturwéchter) fiir einen in allen Be-
lastungsstufen gleichbleibenden Betriebstemperatur-
bereich.

Die Einspritzpumpe ist je nach dem Verwendungs-
sweck des Dieselmotors mit einem Zweistufen- oder
Verstellregler versehen.

- Spritzversteller sowie halb- oder vollautomotnsd1e

Starthilfen kommen ebenfalls variantenabhdngig zur
Anwendung. Zur Kraftstoffilterung wird ein Zwei-
stufenfilter benutzt, wobei der Kraftstoff nacheinandei
ein feinmaschiges Metallsieb und eine Papierfilter-
patrone durchflieBt.

Das Kaltstartgerdt liegt im Kraftstoffsystem parallel
zur Einspritzpumpe und erhélt gleichfalls den unter
Druck stehenden gefilterten Kraftstoff (Skizze).

Der Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW besitzt einen
24-Volt-Schubankeranlasser, wéhrend der Typ 3 VD
14,5/12-1 SRW mit einem 24-Volt-Schubschraubtrieb-
anlasser versshen ist. An beiden Dieselmotoren
werden je nach Bedarf 12-Volt-Drehstromlichtmaschi-
nen installiert.

Auf dem Typschild befinden sich Angaben Uber Lei-
stung, Drehzahl, Baujahr, Masse und Motornummer.
AuBerdem trigt das Kurbelgehduse die Motornum-
mer schwungradseitig in Héhe des Aufhangwinkels,
oben und steuerseitig an der Flache fir den Auf
héngewinkel, vorn. -



1.2

Ansichten der Dieselmoteren

Abb. 8 Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW

Abb. 9 Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW



Abb. 10 Dieselmotor 3 VD 14.5/12-1 SRW

Abb. 11 Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW



1.3. Einbauzeichnungen

by
A
&N
S
v
= - S
' @ - -_.__'A- ' j .
/ = V e
\C\) 3 ' ;11- | j
s A e, 4.4
' +ﬁ 7::.; /
> =
\ A ——
=] ~3~
LT ez B
.I_IJ /

IO IBG SN U] A UBHI0f

Abb. 12 Einbauzeichnung des Dieselmotors 6 VD 14,5/12 -1 SRW



Kolbenousboumaol 825

. — g |
1 e e
/,. --?—
= e M e BB o
— l » /
R} .
N
¢
o
S
1
-
5
o)
% { L 1 il
300
" 575
o 780

‘Abb. 13 Einbauzeichnung des Dieselmotors 6 VD 15;5.’12-1 SRW







- 300

e
575 .

640

028 §DuUInDgsnpUaqioy

eichnung des Dieselmotors 3 VD 14,5/12 -1 SRW

" Abb. 15 Einbauz

18 .



-y

) Pl ehm =k

i -
- s -
H
Shmfin :
-
|

lt-;ur-:lg . I-I-.!ﬁlﬂ
el 1

Ay tary W

TR B L. M WLLESIN ey

) s
*-u
. T
o ’
« ke - N =
Ral]
P e W et
ot lh e S s RIS LUy
o AR e i el e BN Som

s g P Pl 0 for el PN D %y
L I 4 T Ui e R iy

e VL
u,'pQI-i : . BN | e

A e S TS0 D
T S e R |
i

A ' 'I i aw

-l - " T ey

= :msm

S .

bt o M S
ha F -4 ™=

-
L]

'



Temperaturregelung:

Schmierung:

Schmierélfilterung:

Schmierc'_jlkﬁhlung:

Fullmenge des Schmiersystems:
EinspritzpumApe:

Spritzversteller:

Kupplungsart f. Einspritzpumpe:
Drehzahlregler:
Kraftstoff-Férderpumpe :

Forderbeginn:

Olmenge im Einspsritzpumpen-
gehduseunterteil:

Olmenge im Reglergehduse
der Einspritzpumpe:

Disensffnungsdruck:
Disenhalter:

Diise:

Kraftstoffilter:
Luftfiiter:

Kurbelwellen- und Pleuellogérung:
Kolben:

Motormasse Il nach TGL 6449:
iulassige Motorneigung

léngs: l

quer

Lichtmaoschine:

Anlasser:

Kartstarteinrichtung:

"3 VD 14,5/12-1 SRW 6 VD 14,5/12-1 SRW.

Dehnstoffregler, Offnungsbeginn bei 80 + 4 °C, voll
gedffnet bei 95 °C, auf Wunsch automatisch zu- und
abschaltender Lifter durch elektromagnetische
Kupplung und Kihlwassertemperaturwéchter

+ 1,5

Schaltpunkt: Ein 92 20 °C
e LS .
Aus 87 40 €

Druckumlaufschmierung mit Zahnradpumpe

Siebscheibenfilter im Hauptstrom,
Rotationsfilter im Nebenstrom

Ol-Wasser-Warmeiibertrager

Je nach Motorvariante (siehe Bedienanweisung)
DEP 3 B (Varianten) " DEP 6 B (Varianten)
entfalit automatisch

Lamellenkupplung

Verstell- oder Zweistufenregler

Kolbenpumpe BRV, TGL 12 381
Férdermenge =~ 3 I/min (bei 1000 U/min
der Einspritzpumpenwelle und 2 m Saughéhe)

26 £ 1°KWv. OT 26 £ 1 °KW v, OT
24 + 1 °KW v. OT mit
automatischem Spritzversteller
(Férderbeginn fiir Dieselmotoren
im Untertageeinsatz 22 °KW v.OT)

235 cm? 475 cm?

130 ... 260 cm?® je nach Reglervariante
(Olstandkontrollschraube)

175 + 10 kp/cm?

SCN 120/130-2,5 WZV

SE 170-66-TGL 12 384

Stufenfilter FKS 90 TGL 12385 BI. 6

Olbadluftfilter oder Olbadluftfilter
mit vorgeschaltetem Zyklon

einbaufertige Dinnwandlager
(Lizenz Glacier)

Leichtmetallkolben, 2 Verdichtungsringe,
1 Olabstreifring

525 kg + 5% 820 kg + 5%
17° 17°
17° 35°

Drehstromlichtmaschine mit Diodengleichrichter
12V42Aoder24 V25 A

Schubankeronlasser
24 V/6 PS

Schubschraubtriebanlasser
24 V/ 4 PS

Kaltstartgerét (Startelement im Ansaugkriimmer)



1.5 Vollastkurven

Pe
[p5]
190
180 LA
0 Vs
T T 77
160 / - /.'4
]50 /1 ///4“
%0 | T/ 2]
" y /" pd
130 ,/ - . ///
,20 ///'yl!{/" A//ﬂf
v s
10 / L Sl
; Pz
100 / v ,/’
0 7/A" 2
T
VA
30 /‘ ‘//‘
70 // Mq
ko]
60 0
N
L~ o N\
[ —
~ »
I \\
I
be —

(glPs] - g
50 50
180

\\'!\. -’/—
160 F o JII o et « e
1000 1500 2000 24600
n[Ulmin]

Abb. 16 Vollastkennlinien de§ Dieselmotors 6 VD 14,5/12 -1 SRW
| Dauerleistung Pel

Il Dauerleistung Pe il
il Hachstleistung Pe H
IV Blockierungslinien bei Pe H

(Leistungsbegriffe nach TGL 8346 Bl. 1)

21



Pe
- [Ps]
50
/’f
// /1’/
T -
70 / / /"
/‘y// 7 //
- l B /
60 ,//?’ >
///4 /I/
P
50 A A A
7 T
A L
4
1 / % //
40—V 1~
| s
30 A
Md
[<prm]
o ' = 32
| o] "—l\\ )
bt \‘.\ 30
= - = = = 28
F 26
24
be
[orPs A
180 ——
. —
170 ~~—~1__~.€E=;J_IE% ...,__,;“"/
160 =4 -
7000 1500 - 2000 2300

22

n Hj/min]

Abb. 17 Vollastkennlinien des Dieselmotors 3 VD 14,5/12-12 SRW
! Dauerleistung P_e!

Il Dauerleistung Pe fl
I Héchstleistung Pe H
IV Biockierungslinien bei Pe H

(Leistungsbegr.iffe nach TGL 8346 BI. 1)



23

- qutg,s,toffvg;bmudjskennfélder =

1.6

_ _ _
_ _ AI _ ., _ P e, 1 / q
. . ; c  pax6IpuImyIs
[5/4] S._Qﬁ_ oY oo 06 _ 08 0/ 09 cw # -N v g
[uymy 0042 0072 0002 oogY 00% 004 00% 000, 006
\ / N e e e joe_|_ i | B
T— — G -
@ﬁ.&%l.:h\\Ll\‘ 5 = . =
e e e ~J| tboz | | oo
e
e g — ;
08’65 08— ===l S —— Lot | b 462
_ - A\,-\\-\,\\\I/_\ //I 08} .
09t 00l /\\ e o SN ‘
=L =S i
~ ~< 5
’ > /w/ ~ ~ /
i e \,\A//\\“ o S9 //Y
~ <] - N
R S TR\ F0's | F 06%
00's00 O%li~ __ S S 29~ N
| ~- | /’/ = \A . // ﬁ
= 4 |, il S| By T % N |
BLOW U9~ _ LA K Tl N | po9 | Fosss
~J )
. = .0 N A . T S
084~ h = T8 G4E TOL GOOT L% BUnfSIeAng X}
S NG ONG el p. A
166 06l AN L9 o ~ N 4 F04 | o989
| ~ 78 94£4 791 Yoou T% 6Unjsis]ienog|_~ N 1
L'l 002 ~_ /0 //// /H ‘ M.,/_’ , . // \ * %
] 0591 O~ PN N | N~ | /8 9%€6 9L POUR Y OUTERIFPANS 7 N
ML I SRS S s N e i Y- Bl
“ ~ _ !
| PO A Ay =i | oot [
| a1unsbuniain0lg N \ A
| I N

Abb. 18 Kra}tstoﬁ{;erbruuchskenn‘f_éid des:Diése-lnmc;tt;rs“g VD 14—,-5/1-2-1 SRW



Blui]“ 02 _ ol o0 05 08 04 0% 0% |peybipumyssab
_ - . . -u3qIoy
Erufmu  oo%z 0022 0007 008+ 0094 004 0024 o000, 006
Y
/A b W . T |
Z / u/\‘\l\! ==~ | O 01 . 86
5 O R s Sz —
W p—\- - —— S —
— 08¢ S~
/ \\.M\\VA,IIJI . [P, L0¢ L 961
oz e~ -\ __A—T N /l%mﬁ
| \ =g ~ 7 ~~ 1 T e |l
S462 9~— _ /r o /Lﬁw\/\\\\.\\\ll]. W el 00¢ B /// ——
\ N M\/\y = oot &
HE . =l — <1 Ll T | by - 266
T~ G \.A\\L“ = B
07%% P9~ _ - LSl T & B e
~ P N
~ ’ T ~ ~ J , ~N 0
\V\/, \ \/ - = 2Ll | ~ b S / 0% 064
RN Ve €, / / N
0885 foB~ _ e WA A’ ¢ 3 /,./ /l N | po9 - 689
~ —= et V/l l\ln\m\ @U] L o T
A ,_// //[& 418 9%€8 191 Y0 Hw mwaz_mt%&
068'99 1B~ o\ _ oINS 3 s |
V27" N . N_ ¥ S| Fla%eeTeL yoou T bUnpisRmog | 04 969
o 7] ~ | g — // " ) < “\ i
Sp TR R T BRI *
™ yowg N _ _
ol 4 : & Ay !
~ N ; < 08 w1,
2 w\_t.ﬁme:\.w&ue\m\, & /\T\ ﬁ&w%_#w q@&&

Abb. 19 Kraftstoffverbrauchskennfeld des Dieselmotors 3 VD 14,5/12-1 SRW

- 24









Schema Kihlwasser-Schmierdlkreisiauf

1.8.

gnjyIsupnIBIoWoWIayjuIa jnopaAl 12 gn|YosunIojowowIBYIuID4
JNDEBARBIIWIYDY X Bunys|gnoppnipRiwyny usjuly ‘ssyojaqayddyy inz Buniyog 02 gnJyosunia}BWoUDUPNIPIC)
J13uUSAgDIgDIERIWIYNY X wnpJgeiwiyny usp ul Bunugosnuuaqn uioa ‘asyppjeqayddry inz Buniyog 61 isjlygalsulag
o407 Xi BunyiappnipRiwiyny a)jemuapoN gl (1231p35U194) J93jysuoliDIOY
Bunyie|gnjydsziny |jIA adwndjapiwyny s||emuayoop 1nz Buniyog £} Ppnipreqpn Jwo/dy L0 F 22
ypysouiayf  |iA BynyEniwyny | uaqoy 91 19bpipaqnauppy 10y [nuaasbunysbun
Bunjynyuaq|oy iny asnpziudg g 196p1p1aqNaULID M- [BIW YN -10,
) L abupjsianald pL pripraqn wosdy £'0 F Gy Juaa@banpniq
co—{= [X : // q sjjampqIny €1 pnipiaqn wa/dy £'0 F 0'8 jHuaazinydsuaduwing
- |7 Vet ~ webopdnoy usp nz Buniyog gL ) adwndjQ-priuyoz
:‘L joudyjoydnoH |} gaisqolg) jw apo|66nog
J . L =
] s oy T%
S )

CDODD =< —0noooonog
W o T G, b G o an ao oo e am am e oy, T |0 00000000

X ™ e o w> G a5 wn —Se- o )

& —~— —_— O
2 .._J. “WHN-A — .,c._ <
e = Q
{ o
i : B |
— a
L LT 1N
AR R g S
- L L i i .# T m o
__q“ -t "* | _* ,l_l “» .* “ M M
[l \ Il | [l il | n
baw o= s ban oo b ww o b ow o~ b oo o alll"lv“”l M M
74 o s]
(=) H L a o \,
o .\-\ly - lj”cl” —o— v M M |___
| = Wi D
N * - .- ! 0
Sl rg | _j“ "l ; e Y | B
L f _ _ __ _ w_u UDDDDDBDDUUDU\ nooooa g)[eesy, o] L
I |
ey ! Il “ [EXE :
| A | ] ! <] I | I
A | I H e :
|L¢_ “ | B _.é”\ IIA"VIE_ _..! o . iu._r‘&“ _ 1 _ e “,a} i) h.\, = L] M
o0z 61— 0 |
TR 1o XT-
I ) o T a e[ R T e T ] » J./
« « *? @ o N,
LS u 0 0 0 ! Wr\/ ’
a a a il
_.m_uDDDDDEDDDDmDIV DDDW,DDuODUUUUDn_mun.llv_u.uDDDUDDDDDUDDDDDDEDDDUODDBW\,D,VDwuﬁn_D%GDU o0 o |[—=d o I

i P & oI

27

N~ o oo

- N M g IO

Abb. 22 Ol- und Kihlmittelkreislauf des Dieselmotors 6 VD 14,5/12-1 SRW



oo -—t== H

NBIBAlaRIWIYNY
1nusAgoqRaRIWIYNY
493411

Bunyiajgniydsziny
19|6aiinypiadwayaiwpyny
gnjyosunialBwowIayjuia
BunyepnoppIRRIWIYNY
winplppwyny

usp ul Bunuyosniniaqn
Bunyappnipieniwiyny
sdwndjapiwiyny
Slymyjenuyny

Xt
1A
A

Al
H
Il

Gwa/dy £'0 F g')

|nusasijnBanpnig pun -zinysuadwing
jnopRAIg

asypjeqayddly inz Buniyog
jjamuadPo

sjjamuaypop inz Buniyog

uaqoy

(44
¥4
6l
gl
i
91

Bunjymjuagioy 1y esnpzindg G|
sbupysjensld |

ojjemppqan)) €l

uwiebopdnp usp nz Buniyog 21
joupyieadnoy ||
gnjyosupiapwowisyiuia{ ol
gnjypsunlalpwoududPNIp|) 6

X
%

{fcbooo=3—ooooo

JSR{IqRIS B

(+eIsuIaq) sy ysuonDICy

(Wa/dy £'0 F 22)

Jabpipagnawipp 04 jlusAsounyabun
196D1aGNAWIR M- [PRIW YD -|O
adwndj-poluyoz

qaisqolie) yw ax2o|Bbnog

ol
—— e e e e o .J AIQ:.U.UDDUU

[

o Ly

Q 00000 —(~-0o00000

doocoo |[oe

Ollo=-— obocooooocogoo

co

DCoo000O0OPpOooO00D 0000 D0O0C 00U oOOoO0D0CcoO00 —&—= 0 E"U
0

61—
: TE—To
F ¥ 9
b - j f //
: ; / |
ﬂmnnununﬂuﬁ—n—n—ﬂwUIVDDDDDUDDDDDDDDDUGuuunDDDDnDnU\uu lVU_DUU _Uln.ﬂ = oo —{==0 Iv/H

X

.o

piry T

~

= ON I ©

Abb. 23 Ol- und Kihimittelkreislauf des Dieselmotors 3 VD 14,5/12-1 SRW

28



Schaltbild der elekirischen Anlage

1.9.

bunuyzigzaquawwa)y g Gunyiajsiassniyasiioyas /g Yoz r0l1 1p486110i5 |
P1o04pabua BSSNIYIS 62 48)/DYISWN3IIB)0G 97 v02'42'0 jyuanjauboy o
mta\\m\wtoﬁ.w & uabozabqo jassniyas g7 gbpjuodoysaojoly 4nj jdouyyandq sz s/pjadjjospuoy n saifaisbunuuodg 6
; ; afinjundojsaojoLy 4nj ajyanajjodjuay vz d)yanajjo4juoyspo] g
40401y /s 40) A %z [2UD|d}]DYIS g = o 2 phom Sl R e
= = = € ¢ 13apMInjosad W)LY 22 Bunjddns)joyasiant 9 .
= @ : yushjauboyy 1z bunjyonsjsquajuawnisur ¢
o > = ° s € ! abojuy- dojs-10j0L/ 07 Sd9'n 4z Jassouy 4
o . : —t— @0 vz49'Azl 8UIYISDW YN - Wo4jSYFL] 61 yvoss'Azl 191121108 &
= 0 s @ o gsopXIBISUBIYINBIPUDY 9] Yvosi'aet 18184109 ¢
=5 £l ol e @ - e = ot @ tmmﬁakmw @SUDAIP ADY ASSNIYISUY Gl kwx\btw&Qonmtm:om /
uajsoxlioyis 4t
€ JaYOPSEDIUDY0) £l ¥
(VOz) &5 10 4ay20miaqayny ﬁ\.\@
. ¢ e
7 s @) @ [§
o~
B §E —
e & = __ ‘ \ | A =7 5 &k /@
w | —F
.\ Ni_ 0 ojg.
@ \ __ vQM./olﬂ NQm, . Qm,-h
j 2 205 1+ ® o
@ 287 | ps Doe a 8 \@U
2 =
\ !
| + \
= E s
@ o 5
> — 201
L.11.1t...1|11...1 ,
@\Lll %

28/

——tedyy
L
= r e
] 2G 1 Qbﬂ

zl

z9

——

29

9) (€)

s

26

Abb. 24 Elektrischer Schaltplan

29



. bunjjaysyoyss 1€ §/o0/a4jj02ugy n Jalbassbunuuods
10/04 10iS 104 AwZ UDJd})DYIS bunuyolazequawwaly  Of 8J4oNa}10.1ju0Xapo7
- = ~ ~ h Panapabuia 1assp)yas 62 JBYIDMLN DI Wa}|a ] 1w YNy
pr - 2 @z uabozabqo jassniyss gz Bunjddnyjjpuasialing
. e . 6 1 bunjjeysiassnyasiioyas Lz bunpyanajaquajuawnasuy
: s - z -y &1 (Y0z) & 9'0 PUD/SIBPIMIO g Sd9'Amz Jassojuy
-— ! | G0 0] Y5z A%z auIyIsowy>rT-WoLjsyaaq L yy ogl’rz1 I 318408
. 0 o @ o 850pA23/su8yINaIPUBH 9l Yy 0g1'AZIT8143}i0g
Q5 Zi 8& 25/51 @ 95 8s ach S ® uabunyiay asJ4aAlp 1) assnjyIsuy gl J3}jjoyas)anoya|lajog
usisoxjjoyss 41
@ @ 18/1042sg/01UDYNIY €I
(yoz) 310 43yI0Maaqayniy g
yoz'Aot 10436janjs it .
v02'A 20 11uanjpuboy o B
® @ A >
/F / 7 | nO:
X, A

[

-

- O N D

5

208

Abb. 25 Elektrischer Schaltplan

30






2.1, Ansaugkrimmer

2.1.1.

Kraftstoffieitung und Kabelschuh om Startelement

abnehmen.

2.1.2.

Saugleitung des Kolbenverdichters vom Ansaugkriim-
mer abziehen.

2.1.3.

Mit Steckschliissel oder Schraubkurbel 12 [6] Sechs-
kantmuttern M 10 18sen und Ansaugkrimmer ab-

nehmen.

2.2 Kraftstoffanlage
2.2.1.

Hohlschrauben zur Befestigung der Leckleitung an
den Disenhaltern, an der Einspritzpumpe und am
Magnetventil I6sen und Leckleitung abnehmen.

2.2.2.

Einspritzleitungen von Diisenhaltern, Kraftstoffleitun-
gen von Einspritzpumpe und Kroftstoffilter ab-
schrauben.

2.2.3.

Stufenfilter abbauen.

Abb. 33 Abschrauben des Kraftstoffstufenfilters

34

2.2.4,

4 Halteschrauben M 8x80 der Einspritzpumpe mit
Gelenksteckschliissel herausschrauben.

Abb. 34 Lésen der Halteschrauben an der Einspritzpumpe
mit Gelenksteckschliissel

2.25.

2 Sechskantschrauben M 8x 16 aus der Lamellen-
kupplung herausschrauben und Einspritzpumpe her-
ausnehmen.

Abb. 35 Herausnehmen der Einspritzpumpe

2.2.6.

Muttern M 8 am Disenhalter-Druckflansch entfernen,
Disenhalter unter leichtem Hin- und Herdrehen aus
der Bohrung des Zylinderkopfes herausziehen.

2.2.7.

Offnungen an Einspritzpumpe und Disenhaltern mit
Schutzkappen verschlieBen, alle Teile an geeigneter
Stelle ablegen.



2.3. Lichtmaschine
2.3.1.

Spannstange bzw. Spannvorrichtung I3sen, Keil-

riemen abnehmen.

Abb. 36 Spannstange der Lichtmaschine l6sen

23.2.

3 Sechskantschrauben M 10x 30 fiir Lichtmaschinen-
bock herausschrauben und Lichtmaschine mit Bock
herunternehmen.

Abb. 37 Lichtmaschine mit Lichtmaschinenbock abnehmen

2.4, Abgassammelrohr

2.4.1.

Mit Steckschliissel oder Schraubkurbel 12 [6] Muttern
M 10 |18sen und Abgassammelrohr abnehmen.

2.5. Anlasser
2.5.1.

4 Sechskantschrauben M 10 der Haltebiigel [8sen,
dann Anlasser in Richtung Lifter herausziehen.

Abb. 38 Befestigungschrauben fiir Anlasser mit
Steckschlissel |8sen

[Am Schubschraubtriebanlasser zuerst untere Schrau-
ben [6sen, Anlasser um ca. 30° nach auBen drehen,
dann obere Schrauben lésen und Anlasser ab-
nehmen].

2.6. Olfiiterkombination
2.6.1.

Verbindungsleitungen zum Warmetibertrager ab-
bauen.

2.6.2.

5 [4] Sechskantschrauben M 10 Idsen und Olfilter-
kombination abnehmen.

2.6.3.

Kurbelgehduse-Entliftungsstutzen  bzw. Oleinfll-

stutzen herausschlagen.

2.7. Kolbenverdichter
2.7.1

4 Sechskantmuttern M 8 der Kolbenverdichterhalte-
rung mit- langem Steckschliissel oder Schraubkurbe!
16sen, Spannschraube lockern, Keilriemen abnehmen.

35



Abb. 39 Lésen der Kolbenverdichterhalterung mit
Schraubkurbel

27.2.

Kolbenverdichter sowie Verdichterbock abnehmen.

[Am Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW Spannrolle
lockern, Keilriemen abnehmen, Kolbenverdichter und

Bock abschrauben].

2.8. Kiihlmittelpumpe
2.8.1.

Befestigungsschrauben fur Lifter (M 8) mit Steck-
schliissel entfernen, Lifter abnehmen.

2.8.2,

Schrauben der Kithlmitteldruckleitung 16sen, Schlauch-
binder der Kihlmittelsaugleitung lockern [Flansch-

krimmer abbauen].

2.8.3.

4 [5] Sechskantschrauben M 10 an der Kihimittel-
pumpe l6sen und Pumpe abnehmen.

36

Abb. 40 Kihlmittelpumpe abnehmen

2.9. Zylinderkopf
2.9.1.

Kiuhlmittelriicklaufleitung abschrauben.

29.2.

Zylinderkopfhauben entfernen.

2.9.3.

Olleitung vom Zylinderkopf und von der Kipphebel-
achse abschrauben.

2.9.4,

6 Muttern M 10 an den Kipphebelbdcken mit Steck-
schliissel 16sen, Kipphebelachsen vollstandig ab-
heben.

Abb. 41 Abheben der Kipphebelachse, vollsténdig



2.9.5.

StéBelstangen herausziehen.

Abb. 42 StoBelstangen herausnehmen

2.9.6.

Zylinderkopfmuttern M 14x 1,5 in entgegengesetzter
Reihenfolge des Anzugsschemas [6sen (Anzugs-
schema siehe Abb. 113)

2.9.7.

Zylinderkdpfe abheben.

Abb. 43 Abheben des Zylinderkopfes

Festsitzende Zylinderképfe sind keinesfalls durch An-
wendung von Schraubenzieher oder MeiBel an den
Dichtflachen zu l6sen. In den Aus- und EinlaBkanal
eingesteckte Rundhélzer garantieren durch entspre-
chende Hebelwirkung das Lockern des Zylinderkopfes.

2.10. Schwingungsdédmpfer
2.10.1.

Andrehklaue abschrauben.

2.10.2.

Keilriemenscheibe, Schwingungsdémpfer und Naben-
flansch abschrauben, dabei Vorrichtung 4240-99.1000-
93-V 16 (Sperre fiir Schwungrad) in das Kurbelge-
hduse einsetzen [beim Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1
SRW entfallt der Schwingungsdampfer].

2.11. Schwungrad
2.11.1.

Schwungradschrauben M 16x 1,5 [M 14 x 1,5] bei ein-
gelegter Schwungradsperre |8sen.

2.11.2,

Schwungrad mit Vorrichtung FE 404-99.1000-92-W
6377 abheben. Soll das Schwungrad manuell abge-
nommen werden, sind 2 Stiftschrauben M 16x1,5

[M 14x1,5] in die Kurbelwelle einzuschrauben und
als Fihrung zu benutzen.

2.12. Warmeiibertrager

2.12.1.

Dieselmotor im Montagewagen drehen oder auf
Montagetisch seitlich ablegen.

2.12.2.

4 [3] Sechskantschrauben M 12 am Wérmeiibertrager
I6sen und Bauteil abnehmen.

2.13. Olwanne

2.13.1.

Alle Sechskantschrauben und Sechskantmuttern M 8
mit Steckschliissel abschrauben, Olwanne abnehmen.

2.13.2.

Steuergehdusedeckel abbauen.

37



2.13.3.

Sechskantschrauben M 8 am VerschiuBdeckel l&sen,
Deckel abnehmen.

Abb. 44 Schrauben fiir VerschluBdeckel l&sen

2.13.4.

VerschluBdeckel fiir Nockenwellenbohrung nach Lésen
von 3 Schrauben M 6 ebenfalls abnehmen.

2.14. Pleuel mit Kolben
2.14.1.

Olsaug- und Druckrohr von der Olpumpe und dem
Kurbelgehduse abschrauben (Sechskantschrauben

M 8).

2.14.2.

Pieuellagerdeckel abschrauben und Dinnwandlager-
schalen herausnehmen.

Abb. 46 Abnehmen der Pleuellagerdeckel

2.14.3.

Kolben und Pleuel in die Laufbuchse schieben und
Kolben mit Pleuel in Richtung Zylinderkopf heraus-
nehmen.

2.15. Oipumpe
2.15.1.

Lagerdeckel 7 [4] mit eingebauter Ulpumpe ab-
schrauben (Sechskantschrauben M 16 x 1,5).

Abb. 45 Olsaug- und Druckrohr demontieren

38

Abb. 47 Lagerdeckel 7 [4] mit Olpumpe abschrauben



2.18. Kurbelwelle
2.16.1.

Hauptlagerdeckel abbauen, Anlaufscheiben des PaB-
lagers vorsichtig herausnehmen.

Abb. 48 Herausnehmen der Anloufscheiben des PaBiagers

2.16.2.

Kurbelwelle mit der Vorrichtung A 490/22/450 MWS
370 TA 400/40/12/55 MWS 370] ausheben.

Abb. 49 Herausheben der Kurbelwelle mit Hebezeug

2.16.3.

Alle Dirnnwandlagerschalen mit der jeweiligen. La-
gernummer kennzeichnen, falls Wiederverwendung
méglich (nur Elektroschreiber oder Farbe verwenden).

2.17. Zylinderblock
2.17.1.

Sechskantschrauben M 8 der Kiihlwasserdruckleitung
abschrauben, Leitung abnehmen.

2.17.2.

Sechskantmuttern M 16 x 1,5 zur Befestigung des Zy-
linderblockes abschrauben, Block mit Vorrichtung
FE 404-99.1000-91-W 6330 abheben.

Abb. 50 Abheben des Zylinderblockes mit Hebezeug

Beim Abheben auf eingeschobene Kolben mit Pleuel
achten!

2.18. Steuerung

2.18.1.

PilzstoBel aus dem Kurbelgehduse herausnehmen.
2.18.2.

3 Sechskantschrauben M 6 der Nockenwellen-Anlauf-
scheibe mit Steckschliisse! entfernen.

2.18.3.

Nockenwelle vorsichtig aus dem Kurbelgehduse her-
ausziehen.

Abb. 51 Befestigungsschrauben der Anlaufscheibe l6sen

39



2.18.4. 2.18.8.

Klemmschraube M 8 der Lamellenkupplung mit Sicherungsring entfernen und Welle vollends heraus-
Steckschiiissel 16sen, Kupplung von der Antriebswelle schlagen.
herunterziehen und Scheibenfeder abnehmen.
2.18.8.
2.18.5.

Falls ein Drehzahlmesserantrieb vorhanden ist, des-

Antriebsrad mit Vorrichtung FE 404-99.1005-92-V 8456
obziehen, nachdem Mutter und Sicherungsblech von
der Welle entfernt wurden.

sen Gehduse in Richtung Schwungrad aus dem Kur-
belgehduse herausschlagen.

2.18.10.

Sicherungsblech und Nutmutter M 35 vom Lagerzapfen
demontieren.

2.18.11.

Zwischenrad mit Vorrichtung 7500-42.156-0 abziehen.

Abb. 52 Einspritzpumpenrad von der Antriebswelle
abziehen

2.18.6.

3 Schrauben M 6 lésen, VerschluBdeckel abnehmen.

2.18.7.

Antriebswelle von der Einspritzpumpenseite mit
Schlagdorn SK 3.17760/2 soweit durchtreiben, bis
das Kugellager ouf der Steuerrdderseite aus dem
Gehé&use heraustritt.

Abb. 54 Zwischenrad abziehen

2.19. Kurbelgehduse
2.19.1.

VerschluBschrauben der Olkandle entfernen.

2.19.2.

Im Bedarfsfall Stiftschrauben M 16x 1,5 und Lager-
Abb. 53 Antriebswelle herausschlagen ] zapfen fir Zwischenrad demontieren. i

40



3. Demontage, Instandsetzung und
Vormontage von Baugruppen

3.1. Ansaugkriimmer

- Ansaugkriimmer sorgféltig reinigen, Dichtungs-
reste entfernen auf Risse oder Briiche priifen.

- Funktion des Startelementes an einer Spannungs-
quelle 10 V/40 A iUberprifen.

- Kraftstoffzufiihrung im Startelement auf Durch--

gang kontrollieren.

3.2 Kraftstoffanlage

3.2.1.

Arbeiten an der Einspritzpumpe sind von einer Ver-
tragswerkstatt des VEB Barkas, Karl-Marx-Stadt, vor-
nehmen zu lassen (im Ausland entsprechende Fach-
werkstatt).

Es wird empfohlen, die sauber gewaschene, mit
Schutzkappen versehene Einspritzpumpe in jedem
Falle einer Kontrolldurchsicht zuzufiihren.

Obwoh!l im Rahmen von Grundiiberholungen meist
Neuteile zum Einbau gelangen, sind die wichtigsten
Arbeiten an der Kraftstoffanlage nachfolgend be-
schrieben.

3.2.2. Diisenhalter und Diisen

-~ Ausgebaute Diisenhalter sind grundséatzlich an
einem Dusenprifgerat auf Abspritzverhalten, Dicht-
heit und Abspritzdruck zu tberpriifen.

— Treten Abweichungen von den im Abschnitt 3.2.3.
genannten Eigenschaften auf, macht sich die De-
montage des Disenhalters erforderlich.

— Ausgebaute Dusen sind von Schmutz- und Koks-
ansdtzen zu sdubern und in reinem Benzin auszu-
waschen.

Die folgende Sichtprifung umfaBt:

~ Kontrolle der Diisennadel auf eingeschlagenen,
rauhen oder verkokten Dichtsitz und auf der Fiih-

rungsfléche nach FreBstellen.

~ Dusenkérper auf eingeschlagenen oder verkokten
Dichtsitz oder verstopftes Spritzloch untersuchen.

— Reinigung darf nur mit Hartholzstabchen erfolgen.

— Sodann Diisennadel in reinen Dieselkraftstoff

tauchen und wieder in Disenkérper einsetzen.

— Achtung! Disennadeln und Diisenkérper sind
nicht untereinander austauschbar!

— Nach der Reinigung Fallprobe durchfiihren. Dazu
wird der Disenkdrper senkrecht gehalten und die
Disennadel um 5 aus ihrer Bohrung herausge-
zogen.

~ Die Disennadel muB durch ihr eigenes Gewicht
leicht in den Disenkérper hineingleiten.

—~ Der Versuch soll nach Verdrehen der Diisennadel
mindestens zweimal wiederholt werden.

— Fehlerhafte Diisen durch neue ersetzen, welche
ebenfalls mit Benzin und anschlieBend mit Diesel-
kraftstoff auszuwaschen sind, um das Konservie-
rungsdl zu entfernen.

— Vor dem Einbau einer Diise in den Diisenhalter ist

die Druckfeder véllig zu entspannen!

— Die Fixierstifte im Disenhalter miissen gerade,
gratfrei und ohne Eindriicke sein.

— Die Diisenaufiageflache innerhalb der Diiseniiber-
wurfmutter darf keine Deformation aufweisen.

— Nach der Sichtkontrolle wird die Uberwurfmutter
aufgeschraubt und mit 6 ... 7 kpm angezogen.
Eine VergréBerung des Anzugsdrehmomentes
fihrt zur Verformung der Uberwurfmutter an der
Stirnseite sowie des Disenk&rpers und damit zum
Verklemmen der Disennadel.

3.2.3. Pritfvorschrift

Die Prifung der Diisen mit Disenhalter erfolgt an
einem Disenprifgerat der Firma L'Orange, Dresden,
auf

Dichtheit der Diise,
Schnarreigenschaften,
Strahlbild,
Offnungsdruck.

Zur Prifung ist nur reiner, gefilterter Kraftstoff zu
verwenden. Bei allen Arbeiten ist auf peinlichste
Sauberkeit zu achten, da bei geringster Verschmut-
zung Funktionsstérungen auftreten kénnen.

41



3.2.3.1. Dichtheit der Diise

— Nach dem AnschluB des Diisenhaiters wird der
Bedienhebel mehrmals betdtigt, um Disenhalter
und Duse bei volliger Druckentlastung durchzu-
spiilen.

— Danach wird durch Anziehen der Einstellschraube
der Priifdruck von 150 kp/cm? eingestellt.

Abb. 55 Disenpriifgerat der Firma L'Orange

— Die Diise ist dicht, wenn innerhalb von 10 Sekun-
den zwischen Uberwurfmutter und Dise sowie am
Spritzloch kein Kraftstoff austritt.

— Seit 1971 wird der Diisenhalter SCN 120/130-2,2
WZV mit neuer Druckeinstellung verwendet.

— Das Korrigieren des Abspritzdruckes geschieht ein-
fach durch Verdrehen der Druckeinstellkappe (6)
mit Hilfe eines Sechskantstiftschliissels 5 nach
TGL 48-73 215.

- Die Druckeinstellkappe wird gekontert, indem die
VerschluRkappe durch Rechtsdrehen gegen den
Halter-Kérper lUber einen Hartaluminiumring
A 22 x 26 mit einem Drehmoment von 8 ... 9 kpm
angezogen wird.

42

Alte Ausfuhrung Neue Ausfuhrung

AN
=
‘,'.:. et /:‘! <7

\
717

" ARRMAGY

Abb. 56 Dusenhalter in alter und neuer Ausfiihrung
1 Gegenmutter

Druckeinstellschraube

Federteller

Federkappe

Dichtring A 22x27

Druckeinstellkappe

Dichtring A 22x 26

Innensechskant

@ O Ul N

— Zur Sicherheit gegen Verstellung ist die Druckein-

stellkappe weiterhin mit dem durch die Bohrung
der VerschluBkappe eingefiihrten Sechskantstift-
schlissel zu halten.

32.3.2. Schnarreigenschaften der Diise

Bei dieser Priifung Manometer abschalten!

Bi; zum Erreichen des Schnarrbereiches tritt der
Kraftstoff als unzerstdubter Schnurstrahl aus.

Bei schneller Hebelbewegung mit mindestens
2 Huben je Sekunde wird ein besonders weiches
Schnarren hérbar, das einem hohen Pfeifton
ghnelt. Der Strahl tritt dabei fein zerstdubt und
etwas breiter aus.

3.2.3.3. Strahibild der Diise

Auch bei dieser Priifung Manometer abschaliten!

— Der aus dem Spritzloch austretende Kraftstoff-

nebel kann zentrische, aber nicht unsymmetrische
Verdichtungen aufweisen.

— Abfliegende Tropfen, die auf Beschédigungen des

Spritzloches hinweisen, sind unzuldssig.

~ Der S’;rchl soll einen Winkel von 20 ... 25° in sich

aufreiBen.

— Hebelbetatigung ebenfalls 2 Hiilbe je Sekunde.



gute Strahlbilder

unzuldssige Strahlbilder

Abb. 57 Strahlbild der Einspritzdise

3.2.3.4. Offnungsdruck

- Der Offnungsdruck betrdgt 175 + 10 kp/cm? Er
ist bei neuen Disenhaltern mit dem héchsten
Toleranzwert einzustellen, um den Druckabfall
durch Setzen und Einarbeiten der Teile auszu-
gleichen.

— Vortropfen beim Abdriicken und Nachlecken beim
Abspritzen sind unzuldssig.

3.2.4. Kraftstoffilter

— Die Arbeit am Kraftstoffstufenfiiter beschrankt sich
auf die griindliche Reinigung aller Teile und den
Austausch der Wegwerf-Papierfilterpatrone (rech-
ter Filtereinsatz bei Abb. 58).

Bei Einsatz einer neuen Filterpatrone auf einwand-
freie Gummiabdichtung achten.

— Auch hier ist auf peinlichste Sauberkeit zu achten,
da geringste Schmutzteilchen oder ungefilterter
Kraftstoff Funktionsstdrungen in der Einspritz-
anlage hervorrufen. A

Abb. 58 Aufbau des Kraftstoffstufenfilters

F Bl



3.2.5. Kraftsteffleitungen

—~ Kraftstoffleitungen und Einspritzleitungen sind-

einer Sichtkontrolle zu unterziehen und griindlich
zu sdubern.

-~ Werden gebrauchte Einspritzleitungen wieder ver-
wendet, ist die lichte Weite an den Dichtkegeln
von 2 mm J zu lUberprifen. Leitungen mit verform-
ten Dichtkegeln und zusammengedriickten Lei-
tungsdffnungen sind in jedem Falle durch Neuteile
zu ersetzen.

Abb. 59 NennmaB des Dichtkegels der Einspritzleitung

3.3. Lichtmaschine

Die Lichtmaschine mit Regler ist einer 1KA-Vertrags-
werkstatt zur Uberpriifung bzw. instandsetzung anzu-
liefern (im Ausland entsprechende Fachwerkstatt).

3.4. Abgassammelrohr

— Das Abgassammelrohr wird auf RiBbildung unter-
sucht.

— Gleichzeitig sind am Mittelstiick des dreiteiligen
Abgassammelrohres die zur Abdichtung bestimm-
ten Rechteckringe zu Gberpriifen und bei Schdden
auszutauschen.

— RuB- und Olkohleansdtze entfernen, Dichtflachen
sGubern.

3.5. Anlasser

Der Anlasser ist einer IKA-Vertragswerkstatt zur
Uberpriifung bzw. Instandsetzung anzulieferen (im
Ausland entsprechende Fachwerkstatt).

AA

3.86. Oifilterkombination

Bevor die Olfilterkombination zur Uberholung ge-
éfnet wird, ist der auBerlich anhaftende Schmutz ab-
zuwaschen. Dabei unbedingt sémtliche Uffnungen
durch Blindstopfen verschlieBen!

3.6.1.. Siebscheibenfilter

3.6.1.1. Demontieren und Sdubern

— Rotationsfilter abbauen, Deckel mit Filtereinsatz
nach Lésen von 4 Muttern M 8 komplett heraus-

nehmen.

Abb. 60 Olfilterkombination des Dieselmotors
6 VD 14,5/12-1 SRW

Rotor des Rotationsfilters
Siebscheibenfilter

AnschluB fir Olthermometer
AnschluB fir Oldruckmanometer
Olmefstab

L T

— Die Reinigung des Siebkérpers ist nur in zerfegtem
Zustand médglich.

— Nachdem die Sechskantmutter M 8 mit Sicherungs-
blech ‘am unteren Siebkérper entfernt wurde,
lassen sich die einzelnen Siebscheiben vom Mittel-

teil herunternehmen.



Abb. 61 Demontage des Einsatzes

— Siebscheiben in sauberem Waschbenzin mit wei-
chem Pinsel auswaschen.

Abb. 62 Reinigung des Siebscheiben- und Rotationsfilters

1 Schmutzablagerung im Rotor
2 gereinigter Rotor mit Papiereinlage
3 zum Trocknen abgelegte Siebscheiben

— Auf keinen Fall dirfen Schmutzteile von der Mitte

der Siebscheibe her in den Innenraum gelangen.

— Es empfiehlt sich deshalb, jede Scheibe beim Aus-
waschen auf einen passenden Gummistépsel o. &.
zu schieben, der das Eindringen von Fremdkérpern
verhindert.

— Schadhafte Siebscheiben sind auszuwechseln. Beim
Zusammenbau Anzugsmoment von 0,3-0,4 kpm
einhalten, um die Siebscheiben fest zusammenzu-
ziehen, aber nicht zu verformen.

— Mutter M 8 mit neuem Sicherungsblech sichern
[entfallt beim Dieselmotor.3 VD 14,5/12-1 SRW].

— Siebscheibeneinsatz von innen nach auBen mit
PreBluft durchblasen.

— Zur Reinigung des Gehd&uses sind unbedingt die
Ventile auszubauen, da sonst durch Schmutzab-
lagerung Funktionsstérungen entstehen.

3.6.1.2. Auswechseln der Ventilsitzringe

— lLose bzw. ausgeschlagene Ventilsitzringe heraus-
ziehen.

— Filtergehduse in Perchlordthylen oder Tetrachlor-
kohlenstoff auswaschen und trocknen (Arbeits-
schutzbestimmungen beachtenl!).

— Ventilsitzring (UntermaB) 16 34060 001 mit Epoxid-
harzkleber EG 34 einkleben. Mischungsverhéltnis
fir Epilox-Kleber EG 34 = 100 g Kleber, 12 g
Harter 3.

Klebestelle 24 Stunden bei Raumtemperatur und
2 Stunden bei 90 °C aushérten.

Achtung! Arbeitsschutzbestimmungen beim Kleben
beachten!

3.6.1.3. Zusammenbau

Bei der Montage sind stets neue Dichtringe und
Dichtungen zu verwenden. Ebenso sind Teile, die
einen sichtbaren VerschleiB aufweisen, durch neue
Teile zu ersetzen.

Umgehungsventil einbauen

Ventilsitzring mit Kugel und Alu-Dorn kurz anschla-
gen, Kugel und Druckfeder in die Bohrung einfiihren,
VerschluBschraube und Dichtring ansetzen und mit

moximal 8 kpm festziehen (siehe auch Abschnitt
3.6.1.4.3).

Druckregelventil einbauen

Ventilsitzring mit Kugel und Alu-Dorn kurz anschla-
gen. Kugel, Druckfeder und Fithrungshiilse einfithren.
VerschluBschraube und Dichtring mit maximal 8 kpm
anziehen.

Pumpenschutzventil einbauen

(nur beim Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW)
Siehe Druckregelventil.



3.6.1.4. Priifen

Die einwandfreie Reparatur und Priffung der Ol-
filterkombination setzt folgende Werkzeuge und Ein-
richtungen voraus:

— Prifstand (siehe Prinzipskizzen) fir Siebscheiben-
filter und Rotationsfilter,

— Abdedkflansche fur den ZufluB zum Rotationsfilter,

— 2 Stiick VerschluBschrauben M 18x 1,5 mit Dicht-
ringen fir Dieseimotor 3 VD 14,5/12-1 SRW bzw.
M 26 x 1,5 mit Dichtringen (fiir Dieselmotor 6 VD
14,5/12-1 SRW),

- Dornpresse,
— Waéarmeofen bis 180 °C,

- Lidwtblitz-Strobbskop (zur Prifung der Rotations-
filter),

— Prifflissigkeit (Minerald! mit einer Viskositdt von
20 2 cSt).

3.6.1.4.1. Offnungsdriicke der Ventile

Umgehungsventil (UV) 2,2 £+ 0,7 kp/cm?
(Dieselmotor 3 und 6 VD 14,5/12-1 SRW)

Druckregelventil (DRV) 4,5 + 0,7 kp/cm?
(Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW)

Druckregelventil (DRV) 5,2 + 0,7 kp/cm?
[Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW]

Pumpenschuztventil (PSV) 8,0 + 0,7 kp/cm?
(nur Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW)

3.6.1.4.2. Priiffung des Siebscheibenfilters
[Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW]

Siebscheibenfilter, vollst., auf Prifstand (siehe
Prinzipskizze) befestigen.

— OlzufluBbohrung fiir Rotationsfilter mit Abdeck-
flansch verschlieBen. )

— AnschluB fir Waéarmeibertrager mit VerschluB-
schrauben M 18 x 1,5 verschlieBen.

— Ventil Nr. 6 schlieBen und Ventile Nr. 4 und 5
Sffnen.
Olpumpe einschalten. Ventil Nr. 5 langsam schlie-
Ben, bis aus Offnung C Ol austritt. Das Druck-
regelventil (DRV) muB bei einem OUldruck von
4,5 ...59 kp/cm? &ffnen.

— Ventile Nr. 5 und 6 &ffnen. Ventil Nr. 5 langsam
schlieBen, bis aus Offnung B Ul oustritt. Das
Umgehungsventil (UV) muB bei einem Oldruck
von 1,5 ... 29 kp/cm? 5ffnen.

— Olpumpe abschalten. Entfernen der 2 Hilfsver-
schluBschrauben und des Abdeckflansches.

4A

Abb. 63 Siebscheibenfilter zur Prifung vorbereiten

3.6.1.4.3. Priifung des Siebscheibenfilters
(Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW)

— Siebscheibenfilter ohne Umgehungsventil (UV) auf
Prifstand (siehe Prinzipskizze) befestigen.

— OlzufluBbohrung fiir Rotationsfilter mit Abdeck-
flansch verschlieBen.

B ¢

Abb. 64 Siebscheibenfilter zur Priifung vorbereiten



AnschluB fir Warmelbertrager mit VerschiuB- 3.6.1.5. VerschleiBteile
schrauben M 26 x 1,5 verschlieBen.

~ ZufluB zum Umgehungsventii (UV) am Ventilsitz- Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW mit

ring mit .Verschlquorrichtung absperren. Ventil g%l;i;t:régrgbzi?ftin4so FOR = -
Nr. 6 schlieBen.

— Ventile Nr. 4 und 5 éffnen. Olpumpe einschalten.

Ventil Nr. 5 langsam schlieBen, bis aus Offnung C 3 Stiick Druckfedern 16 34062 003
Ol austritt. Das Pumzenschutzventil (F‘S\/) muB bei

. - ) iy 3 Stick Kugelin 24 mm Il TGL 15515
aliven, Qldrk vo 7 <. Bi7 kpferg Siinsil 1 Stick Fihrungshilse 16 34071004
— Ventil Nr. 4 schlieBen und Ventil Nr. 5 6ffnen. Ver- (fir Druckregelventil)

schluBvorrichtung om Umgehungsventil (UV) ent-
fernen und VerschluBschraube M 30x 1,5 mit
Dichtring einschrauben.

1 Stick Fihrungshiilse 16 34072 005
(fir Pumpenschutzventil)

8 Stick Federscheiben 8 TGL 0-137 gal Cd é6c

— Ventil Nr. 4 6Hnen und Ventil Nr. 5 langsam 3 Stiick Dichtringe C 30x36 TGL 0-7603 Al As
schlieBen, bis aus Offnung C Ol austritt. Das
' . 1 Stiick Dicht 16 34028 001
Druckregelventil (DRV) muB bei einem Oldruck von . . 1
E (fur Deckel)
3,8 ...52 kp/cm? &ffnen.
1 Stiick Dichtung 16 34075 008

— Ventil Nr. 4 schlieBen und Ventil Nr. 5 6ffnen. Ver-
schluBschraube M 30x1,5 entfernen und Um-
gehungsventil (UV) einbauen (siehe Abschnitt
3.6.1.3.).

(fir Flansch)

Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW mit
— Ventile Nr. 4 und 6 &ffnen. Ventil Nr. 5 langsam Olfilterkombination

schlieBen, bis aus Offnung B Ol austritt. Das 70/20 FOS 1-2 + 250 FOR 1-1
Umgehungsventil (UV) muB bei einem Oldruck von
1,5 ... 29 kp/cm? &ffnen.

— Olpumpe abschalten. Entfernen der 2 Hilfsver- 2 Stick Druckfedern 16 34062 003

schluBschrauben und des Abdeckflansches. 2 Stick Kugeln 24 mm Ili TGL 15515
1 Stick Fihrungshiilse 16 34024 006

3.6.1.4.4. Druckregulierung an den Ventilen (fir Druckregelventil)

— Sollten an den einzelnen Ventilen die vorge- 7 Stiick Federscheiben 8 TGL 0-137 gal Cd 6¢c
schriebenen Driicke nicht erreicht werden, ist durch 2 Stiick Dichtringe C 30x36 TGL 0-7603 Al As
Beilegen von Scheiben A 7 TGL 0-440 zwischen 1 Stiick Dichtung 16 34073 006
VerschluBschrauben und Druckfeder zu regulieren. (fiir Decke!)

— Eine Scheibe von 2 mm Dicke hebt den Offnungs- 1 Stiick Dichtung 16 34074 007
druck um etwa 0,4 kp/cm? an. (fur Flansch)

47



3.6.2. Rotationsfilter

3.6.2.1. Dementieren und SGubern

- Am Rotationsfilter wird das Oberteil nach Heraus-
schrauben von 4 Sechskantschrauben M 8 nach

oben abgezogen.

— Damit liegt der Rotor frei und kann aus seiner
unteren Lagerstelle nach oben entnommen werden.

— Der Rotordeckel ist vor dem Trennen vom Rotor-
unterteil in seiner Lage zu zeichnen.

— Mit einem Holzspan Riickstandskruste an der
Innenseite des Rotors abstoBen.

— Diisen herausschrauben. Verbindungsrohr durch-
blasen und mit Draht durchstoBen. Die Reinigung
der Diisen hat mit groBter Sorgfalt zu erfolgen,
da bei Benutzung metallischer Gegenstdnde Sché-
den auftreten. )

— Samtliche Teile in Waschbenzin oder Perchlor-
athylen auswaschen und anschlieBend trocknen.

- Alle Dichtflachen missen sauber sein und dirfen
keine Beschédigung aufweisen. Rotore mit ausge-
schlagenen Lagerzapfen sind auszuwechseln.

3.6.2.2. Zusammenbau

—~ Rotorunterteil und -oberteil zusammenstecken und
Muttern M 8 gleichmdaBig mit 1,5 + 0,3 kpm an-
ziehen.

— Disen in Rotorunterteil einschrauben.

— In Gehduseunterteil neues Rillenkugellager 608
TGL 2981-) [Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW]

" baw. Rillenkugellager 6201 TGL 2981 (beim Diesel-
motor 6 VD 14,5/12-1 SRW) eindriicken und
Sicherungsring einlegen.

— Rotor in Gehduseunterteil einsetzen, dabei den
unteren Lagerzapfen vollstdndig in das Rillen-
kugellager eindriicken.

— Gehduseoberteil mit neuer Dichtung auflegen und
die 4 Sechskantschrauben M 8 x 90 8.8 gleichmdaBig
mit 1,8 £ 0,3 kpm festschrauben.

3.6.2.3. Priifen des Rotationsfilters

— Rotationsfilter am Priifstand auf Siebscheibenfilter
montieren.

—~ VerschluBschraube M 16x 1,5 aus Geduseoberteil
entfernen und eine radiale Bleistiftmarkierung fiir
die Drehzahlmessung mittels Lichtblitz-Stroboskop
auf Rotor anbringen.

— Olpumpe einschalten, Ventile Nr. 4 und 5 &ffnen,
Ventil Nr. 6 schlieBen.

48

— Ventil Nr. 5 schlieBen, bis sich der Priufdruck von
50 * 0,2 kp/cm? einstelit. Nach etwa 2 Minuten
muB der Rotor seine Mindestdrehzahl arreicht
haben. Die Werte sind nachfolgender Tabelle zu
entnehmen (bei Mineralél mit einer Viskositédt von
20 + 2 cSt als Prifflussigkeit):

Motortyp 3VD 14,5/12-1 SRW 6 VD 14,5/12-1 SRW
Rotations-

filter Typ 250/1,2TGL 20674 450/1,6 TGL 20674

Diisen ©

(mm) 1,2 1,6
Priif-
Uberdruck
(kp/cm?)
Mindest-
drehzahl
(U/min) 7200 6600
GréBtdurch-

fluBmenge
(I/min) 4,8 8,8

50 £ 02

— Die Rotordrehzahl ist mit dem Lichtblitz-Stroboskop
zu messen. AuBerdem wird die DurchfluBmenge
ermittelt.

— Beim Motorbetrieb erkennt man die einwandfreie
Funktion des Rotationsfilters daran, daB fir kurze
Zeit nach dem Abstellen des Dieselmotors das
surrende Gerdusch des Rotors noch horbar ist.

3.6.2.4. Verschleifiteile

Rotationsfilter 250/1,2 TGL 20674 $iir
Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW

4 Stuck Federscheiben 8 TGL 0-137 gal Cd 6¢

1 Stiick Dichtring C 16x20 TGL 0-7603 Al As
1 Stlick Dichtung 16 34030 004

1 Stiick Rillenkugellager 608 TGL 2981-)

1 Stiick FuBdichtung 16 34034 008

Rotationsfilter 450/1,6 TGL 20674 fiir
Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW

4 Stiick Federscheiben 8 TGL 0-137 gal Cd 6¢

1 Stiick Dichtring C 16x20 TGL 0-7603 Al As
1 Stiick Dichtung 16 34065 0C4

1 Stick Rillenkugellager 6201 TGL 2981

1 Stick FuBdichtung 16 34069 001






f—F



3.7. Kolbenverdichter

— Die Durchsicht ist cuf beschédigte oder verkrustete
Ventile, schadhafte Walzlager, ausgelaufene
Plevelbuchse und Kolben- bzw. Kolbenringver-
schlei zu fihren.

Nach dem Ablassen des Oles aus dem Kolbenver-

dichter ist die Demontoge wie folgt vorzunehmen:

Saug- und Druckventildeckel abschrauben, Ventile
aus dem Zylinderdeckel nehmen, Zylinderdeckel
abheben.

Abb. 67 Saug- und Druckventil sowie Zylinderdeckel
vom Kolbenverdichter demontiert

Sechskantmuttern M 8 am ZylinderfuB ab-
schrauben.

Zylinder abnehmen.

Kolben nach Entfernen der Sicherungsringe und
des Kolbenbolzens von der Pleuelstange abnehmen.

Entliftungsgehduse vom Kurbelgehduse abschrau-

ben.

Kurbelwelle in Richtung Entliftungsgehduse bis
zur Freigobe des Rillenlagers aus dem Gehduse
dricken.

Hinteres Rillenlager von der Kurbelwelle abziehen.

Lagerghduse [8sen, Sicherungsring und Scheibe
von der Kurbelwelle entfernen.

Kurbelwelle mit Lagergehduse nach vorn aus dem
Kurbelgeh&use driicken.

Kurbelwelle aus dem Pleuelcuge und dem Kurbel-
gehduse ziehen.

Lagergehduse mit Rillenlager von der Kurbelwelle
abziehen.

Innenring des Nadellagers von der Kurbelwelle
abziehen.

Alie Einzelteile werden griindlich gereinigt.

Die Triebwerkteile sind auf einwandfreien Zustand
zu untersucnen und wenn notig, durch neue zu
ersetzen.

Zeigen Zylinder und Kolben starke Abnutzung, ist
der Zylinder auf die erste Reparaturstufe nachzu-
schleifen.

Ersatzteile kdnnen bei den Vertragwerkstétten des
VEB Harzer Kompressorenwerke, Benneckenstein,
bezogen werden.

Die gereinigten und ausgetauschten Teile zur
Montage bereitstellen.

Kolben leicht anwdrmen und koibenbolzen durch
Kolben und Pleuelstange fiihren, anschlieBend
Sicherungsringe einsetzen.

Innenring des Nadellagers auf den Hupzapfen der
Kurbelwelle aufpressen.

Lagergehduse mit eingebautem Rillenlager und
Wellendichtring auf die Antriebsseite der Kurbel-
welle aufziehen.

Eine Scheibe vom Nadellager und den Nadelkranz
auf den Hubzapfen der Kurbelwelle schieben.

Pleuelstange in das Kurbelgehduse hdngen und
Kurbelwelle mit Lagergehduse einfiihren, Lager-
gehduse verschrauben.

Zweite Scheibe des Nadellagers auf die Kurbel-
welle schieben und sichern.

Zweites Rillenlager eindriicken und Entliftungs-
gehduse anschrauben.

Zylinder mit Dichtring aufsetzen.

Zylinderdeckel aufsetzen, Ventile mit Dichtringen
einlegen.

Saug- und Druckventildeckel aufsetzen und ver-
schrauben.

Das zusammengebaute Triebwerk muB sich leicht
durchdrehen lassen, andernfalls ist eine noch-
malige Demontage und Uberpriifung aller Bau-
teile ndtig.

3.8. Kiih!mittelpumpe

Defekte Pumpen sind einer Fachwerkstatt zur In-
standsetzung zuzustellen.

5



3.
~ Ventile mit der Vorrichtung FE 404-99.006-91-V 7169

9. Zylinderkopf

ausbauen.

Dazu legt man den Zylinderkopf auf eine ebene,

nicht metallische Unterlage und hdangt die Vor-

richtung an einer Stiftschraube der Sougseite ein.

Abb. 68 Aawendung der Ventilfederdriickvorrichtung

52

Nach dem Zusammendriicken der Ventilfedern
werden die Klemmkegel entfernt und beide Federn
sowie der Federteller abgenommen, das Ventil
IaBt sich jetzt nach unten entnehmen.

Den demontierten Zylinderkopf griindlich reinigen,
Rickstande von Dichtungen entfernen, auf Ver-
schleiB und Risse priifen (Risse an den Ventil-
stegen sind unbedeutend, falls die Uberpriifung
auf Dichtheit keine Nachteile erkenen 1a8t).

2 bis 3 VerschluBscheiben entfernen, Riickstands-
bildung im Kiihiwasserraum sowie Korrosion der
VerschluBscheiben lberpriifen.

Wasserraum im Bedarfsfall reinigen, evtl. Ver-
schluBscheiben austauschen.

Zylinderkopf mit 4 kp/cm? (TGL 4716) auf Dichtheit
prifen.

Bohrungen fiir Diisenhalter am besten mit einem
Filzpfropfen von Olkohle und RuB befreien.

Verschlissene Ventilfiihrungen mit

Schlagbolzen ausschlagen.

passendem

Neue Ventilfihrungen werden in eingedltem Zu-
stand mit passendem Dorn bei ca. 2 Mp einge-
driickt.

Das Nacharbeiten der eingepreBten Fiihrung er-
folgt mit Reibale 12 H7

Das UberstehmaB der AuslaBventilfiihrung Uber
die Zylinderkopfoberkante muB 20 + 0,2 mm, das
der EinlaBventilfihrung 12,5 &+ 0,2 mm betragen.

AuslaBventilfubrung
EintaBrventilfihrung

|
4 TR 8
8
ﬁ 2L .
g =z
/
i
,f
Z

Abb. 69 VorstehmaB der Ventilfihrungen

Bei Ventilfiihrungswechsel ist die Dichtheit der
Ventilsitze zu kontrollieren, im Bedarfsfall Sitze
einschleifen.

Gebrauchte Ventilsitzringe kénnen einmal mit
45°-Fréser max. bis 0,5 mm Tiefe nachgearbeitet

werden, dariiberhincus ist eine Auswechselung
erforderlich.

Zu breit gefréste Sitze bringt man mit einem ent-
sprechenden Fraser auf die vorgeschriebene Kon-
taktbreite von 2,1 + 0,3 mm am AuslaBventil und
1,9 + 0,3 mm am EinlaBventil.

Nicht mehr brauchbare Ventilsitzringe werden mit
dem Werkzeug 7500-42-170-0 aus dem Zylinder-
kopf herausgezogen.

Neue Ventilsitzringe bei Raumtemperatur mittels
Presse mit 2,5 Mp eindriicken, anschlieBend Sitz-
fase frasen.

Abb. 70 Frasen der Ventilsitze (45") .r-nith )
handelsiiblichen Ventilfréser



Im Rahmen von Motorgrundiiberholungen sollten
neue Ventile zum Einbau gelangen.

Sollen bei Teilinstandsetzungen die gebrauchten
Ventile weiter verwendet werden, sind der Ventil-
schaft sowie der Ventilsitz auf VerschleiB zu prifen.

AuBerdem muB mit einem Verfahren der zersts-
rungsfreien Werkstoffprifuna eine Kontrolle auf
Risse erfolgen.

Neue Ventile mit der jeweiligen Zylindernummer
kennzeichnen.

Die Ventile werden dann mit Hilfe einer handels-
tblichen Ventilschleifmaschnie oder manuell im
Zylinderkopf eingeschliffen.

Abb. 71 Anwendung der Ventil-Einschleifmaschine

- VYor dem Einbau Ventilschaft und Sitzflache mit
Motorendl versehen.

— Nachdem olle Ventile eingebaut sind, mit der
MeBbriicke FE 404-99.006-92-L 7294 das Ventil-
rickstehmaB (0,75 4+ 0,9 mm) kontrollieren.

— Ventilsitze auf Dichtheit priifen, z. B. Einfillen von
Kraftstoff in Ansaug- oder Abgaskanal und Kon-
trolle der Ventilsitze auf Leckstellen.

Abb. 72 Kontrolle des VentilriickstehmaBes

— Bis zum Anbau des Zylinderkopfes alle Bohrungen
abdecken, um das Eindringen von Fremdkérpern
zu unterbinden (bzw. sauber und geschiitzt lagern).

3.9.1. Kipphebelachse

— Zur Demontage der ausgebauten Kipphebelachse,
vollst., Sicherungsringe und Scheiben an beiden
Enden abnehmen.

— Danach lassen sich die Kipphebel, Bécke und Fe-
dern von der Achse herunternehmen.

— Aus dem mittleren Bock auBerdem eine Zapfen-
schraube [8sen, welche die Kipphebelachse arre-
tiert.

- Nachdem alle Teile auf Verschlei untersucht und
schadhafte Teile ausgewechselt wurden, erfolgt
der Zusammenbau in umgekehrter Reihenfolge.

53



3.10. 3.10.2.

— Dieser Dampfer ist auf Grund seiner Bauart im

Schwingungsddmpfer Viskositdtsdrehschwingungsdampfer

Dieselmotoren des Typs 6 VD 14,5/12-1 SRW werden

je

nach Anwendungsgebiet mit einem ‘Reibungs- oder

Viskositéts-Drehschwingungsdémpfer ausgeriistet.

3.10.1.

~ Vor

Reibungsdrehschwingungsddmpfer

Die Einzelteile des Dampfers werden beim Abbau
der Keilriemenscheibe von der Kurbelwelle zu-
génglich.

S&mtliche Reibflachen auf Verschlei kontrollieren,
notfalls Reibbelag erneuern.

Eine Nacharbeit der Reibflachen ist nicht zu emp-:
fehlen.

dem Zusammenbau alle Druckfedern auf
gleiche Lange priifen und unter Verwendung von
2 Mitnehmerhiilsen in die Schwungringe einfiihren.

Die beiden Reibbeldge in die Schwungringe ein-
legen, Dichtschnur zwischen Schwungringe legen
und Schwingungsdampfer durch Verschrauben von
Keilriemenscheibe und Nabenflansch zusammen
bauen.

Mit der Vorrichtung FE 404-03.1243-91-V 8995 ist
das richtige Haft-Reibmoment von 5,5 4 1 kpm zu

3.11.
— Reibflache fir

Gegensatz zu anderen Dampferarten véllig war-
tungsfrei und bedarf keiner Pflege. Eine Uber-
holung oder Einstellung eriibrigt sich auch nach
langer Betriebszeit.

Wird an einem Ddmpfer Olaustritt infolge Be-
schadigung festgestellt, ist er auszutauschen bzw.
dem Hersteller, VEB Elbe-Werk RoBlau, zur In-
standsetzung zuzuleiten.

Schwungrad

Kupplungs-Mitnehmerscheibe auf
VerschleiB und Riefenbildung kontrollieren. Im
Bedarfsfall kann Flache nachgearbeitet werden,
wenn gleichzeitig der Bund des Schwungrades
(Anlage des Kupplungsdeckels) um das gleiche
MaB nachgesetzt wird.

Solite der Anlasser-Zahnkranz stark eingelaufen
sein, ist er mittels Hammer und Schlagdorn her-
unterzuschlagen (Schldge gleichmd&Big auf Umfang
verteilen).

Ein neuer Zahnkranz wird auf 200 °C erwdrmt und
aufgeschrumpft.

Notfalls 1GBt sich der gebrauchte Zahnkranz ge-

wendet oder um ca. 30° zur urspriinglichen Lage
verdreht weiter benutzen.

Uberprifen.

3.12. Wdérmeiibertrager

— Die Arbeiten bestehen vor allem in der Sicht- und
‘Druckprifung des Wdrmetibertrager-Einsatzes.

— Durch Verwendung ungeeigneter Kuhlflissigkeit
entsteht am Rohrsystem Korrosion und LochfraB,
so daB nachfolgende Wassereinbriiche in das
Schmiersystem ernsthafte Motorschéden nach sich
ziehen kdnnen.

— Neben einer Sichtkontrolle des Rohrzustandes ist
durch Abdriicken mit 15 kp/cm? eine exakte Uber-
prifung méglich.

— Defekte Warmeiibertrager sind zur Reparatur an
den Hersteller, VEB Apparatebau und Eisen-
gieBerei Leisnig-Tragnitz, einzusenden.

Abb. 73 Prifen des vorgeschriebenen Haft-Reibmomentes
am Reibungsdrehschwingungsdampfer

3.13. Olwanne

— Die Vorbereitungsarbeiten erstrecken sich auf die

grindliche Reinigung von Olwanne und Saugsieb,
— Eine Funktionsprifung laBt sich am betriebsferti- wobs] eing Beschildigeng der Dichtifishe 2u ver:
gen Dieselmotor durchfithren, indem an Schwung- meiden ist.
ring und Keilriemenscheibe ein Kreidestrich ange-
bracht wird, der sich nach kurzem Probelauf nicht

mehr decken darf.

— Ab 1972 kommen geschlossene Olwannen ohne
demontierbares Saugsieb zum Einsatz, welches
dann Teil des Olsaugrohres wird.

— Die Feststellung des richtigen Haft-Reibmomentes - Bei Austausch einer Olwanne ist unbedingt die

ist auf diese Weise nicht mdglich. passende Variante des Olsaugrohres einzubauen.

54



3.14.1.

— Ausgebaute

3.14. Pleuel und Kolben

Pleuelstange

Pleuelstangen sorgfaltig reinigen,
dabei die Bohrung im Pleuelschaft sowie die Boh-
rungen der Spritzdise im Pleuellager auf Durch-

gang prifen.

Unter Anwendung eines Verfahrens der zersts-

rungsfreien

Werkstoffprifung  sollte

unbedingt
eine Untersuchung auf Risse erfolgen.

Beschddigte oder durch VerschleiB unbrauchbar
gewordene Pleuelbuchsen sind auszudriicken und
durch Neuteile zu ersetzen.

Beim Einpressen beachten, daB die Olbohrung in
der Buchse unter die Spritzdiise zu liegen kommt.

Das Aufbohren der Pleuelbuchse bis zum Nenn-
maB darf nur auf einem Bohrwerk vorgenommen

werden (Bohrungsdurchmesser und StichmaBe
sieche Abschnitt 6).

Alle 6 [3] Pleuelstangen miissen der gleichen
Massegruppe angehéren.

Die Kennzeichnung der jeweiligen Massegruppe
befindet sich an der Ausgleichmasse des Pleuel-
lagerdeckels.

Abb. 74 Kennzeichnung der Pleuel-Massegruppe am
Lagerdeckel

Die nachfolgende Ubersicht erleichtert die Zusam-
menstellung der richtigen Massegruppen:

Massegruppen- Masse in Gramm Austauschbar Ausfihrung
kennzeichnung
Massegruppen
0 3800 — 3830
1 3831 — 3860
2 3861 — 3890
3 3891 — 3920
4 3921 — 3950
5 3951 — 3980
. wBl = 4010 shns Nicht ausgewuchtete Pleuel mit Olrohr
7 4011 — 4040
8 4041 - 4070
9 4071 — 4100
10 4101 - 4130
11 4131 — 4160
12 4161 - 4190
13 4191 — 4220 B, D
chne 4000 + 22,5 6
A 3800 + 22,5 0 ;
J—
B 4200 + 22,5 13.D Ausgewuchtete Pleuel mit Olrohr
C 4170+ 22,5 12
D 4200 + 22,5 B, 13 Ausgewuchtete Pleuel mit Schaftbohrung




3.14.2,

— Seit November 1970 gelangt nur noch die Pleuel-

stange der Gruppe D" zum Einbau. Die Anbrin-
gung des Olkanals erfordert eine Verdnderung
des Schaftprofils mit gleichzeitiger Massednderung

sowie Verschiebung des Masseverhdaltnisses.

— Sollte ein Austausch innerhalb der Massegruppen

nicht méglich sein, ist eine Nacharbeit der Pleuel-
stange auf die erforderliche Masse notwendig.
Dabei sind 2,32 Masseanteile von der Ausgleich-

GO 13

G 612'/83./U STD

Kolben

Beim Einbau der tagerschalen in das Pleuellager
gehort die Schale mit Olnut (O) in die Pleuel-
stange, die Lagerschale ohne Nut in den Lager-
deckel (U).

Es wird empfohlen, bei Grunduberholungen neue
zu verwenden (bei Wiederver-

unbedingt auf RiB-

Pleuelschrauben
wendung Pleuelschrauben
bildung prifen).

Im Rahmen von Grundiberholungen gelangen
neue Kolben der jeweiligen Reparaturstufe zum
Einsatz, nachdem die Lauffliche der Laufbuchsen
auf das entsprechende MaB geschliffen wurde.

Kolben und Laufbuchsen werden seit 1970 wie
folgt gekennzeichnet:

masse des Pleuellagerdeckels und 1 Masseanteil
von der Ausgleichmasse des Pleuelauges durch
Frasen oder Schieifen abzutragen.

In die sauberen Pleuel werden zuletzt die eben-
falls gewaschenen Dinnwandlager der erforder-
lichen Reparaturstufe eingelegt.

Die mit Schlagstempel auf dem Lagerschalen-
ricken eingeprédgte Kennzeichnung hat folgende

Bedeutung:

Fertigungswoche (Beispiel)

Gleitlagerwerk Osterwieck

Ausfithrung: STD = NormalmaB

U
O

0.25 = 1. Reparaturstufe
0,50 = 2. Reparaturstufe
0,75 = 3. Reparaturstufe
1,00 = 4, Reparaturstufe

untere Lagerschale
= obere Lagerschale

Zeichnungs-Anderungsindex

Typbezeichnung

Kolben
MaBgruppe Durchmesser Kennzeichnung
1 119,880-119,890 1 | auf Kolbenboden
2 119,891-119,905 2 | unter NennmaB
Laufbuchse
MaBgruppe Durchmesser Kennzeichnung
mit Farbe an der
0] 120,000-120,014 | AuBenseite
2 120,015-120,027 i1 | unterhalb der

unteren PaBstelle



— In den Kolben-Reparaturstufen bestehen die MaB- Reihenfolge (vom Kolbenboden in Richtung Kol-

gruppen in gleicher Weise mit gleicher Kenn- benbolzenbohrung):

zeichnung. Rechteckring A 120/110x 3,5 TGL 9996 m. Cr
- Die Kennzeichnung im Kolbenboden hat folgende Rechteckring A 120/110x3,5 TGL 9996 m. P

Bedeutung: Hilfsgespannter Dachfasenring J-9-120x 5 P

— Vor der Montage des Kolbens mit dem Pleuel
einen Sicherungsring in die Nut der Kolbenbolzen-
bohrung einziehen und Kolben gleichmdaBig auf
100 ... 110 °C erwdrmen.

- Der Zusammenbau erfolgt am besten auf einer
prismatischen Unterlage.

Abb. 75 Kennzeichnung des Kolbens

Kolbennummer im Motor
Herstellerstempel
Nenndurchmesser
MaBgruppe
Kontrollstempel
Herstellernummer Abb. 77 Montage des Kolbens mit dem Pleuel

s0 oo on

- In neue Kolben wird mit Schlagstempel die ent-
sprechende Kolbennummer (1 ... 6 oder 1 ... 3)
eingeschlagen,

— Beachten, daB das Ausgleichgewicht am kleinen
Pleuelauge entgegengesetzt der Schnaupe (Be-
zeichnung der Aussparung im Kolbenboden, in die

- Kolben griindlich reinigen und Kolbenringe mit der Kraftstoffstrahl eintritt, siehe Abb. 75) zu
der Vorrichtung SK 1.14723/A aufziehen. liegen kommt.

~ Vor dem Zusammenbau nochmals Ubereinstim-
mung der Farbkennzeichnung zwischen Kolben
und Kolbenbolzen kontrollieren, da sonst Pas-

sungsschwierigkeiten auftreten (Toleranzen siehe
Abschnitt 6).

— Kolbenbolzen bis zum Anschlag on den Sicherungs-
ring einfihren und zweiten Sicherungsring mon-
tieren.

— Beim Einfihren des Kolbenbolzens mdglichst
Schutzhandschuhe tragen, um Verbrennungen zu
vermeiden.

~ Falls der Kolbenbolzen nicht durch Handdruck hin-
eingleitet, Alluminiumdorn benutzen und Bolzen
mit leichten Hammerschidgen bis zur Anlage an
den Sicherungsring eintreiben.

Abb. 76 Aufriehen der Kolbenringe mittels - Es empfiehit sich, Kolben und Pleuel vor dem Ein-
Kolbenringzange bau auf Winkligkeit zu prifen.



Abb. 78 Auswinkeln von Pleuel und Kolben mit einem

3.15.

co

handelsiiblichen Auswinkel- und Richtgerdt

Das Auswinkeln ist unerléBlich, wenn der Diesel-
motor auf Grund eines Gewaltbruches oder wegen
Festgehens der Reparatur zugefiihrt wurde.

Treten Abweichungen auf, ist die Pleuelstange
auszusondern.

Olpumpe

Die Teile der demontierten Olpumpe werden nach
griindlicher Reinigung ouf VerschleiB untersucht
und vermessen.

Samtliche Einzelteile sind als Ersatzteile lieferbar
und kdnnen bei Bedarf erneuert werden.

In der Regel geniigt jedoch nach léngerer Laufzeit
ein Austausch der Lagerbuchsen fiir die Antriebs-
welle.

3.16.

Kurbelwelle

Nachdem der Spritzring, das Pendellager 1204 und
der Wellendichtring am schwungradseitigen Ende
der erfolgt die
griindliche Reinigung (siehe Vorrichtung FE
404-99.006-91-V 8451).

Kurbelwelle entfernt wurden,

Dabei Olkandle mit einer Biirste sdubern, durch-
spllen und mit Luft ausblasen.

Abb. 80 Olkandle mit PreBluft ausblasen

Liegen die MaBe der Lagerzapfen im zuldssigen
Toleranzbereich {sieche Tabelle Abschnitt 6), ist
eine Weiterverwendung maglich.

Das gilt analog fiir die Diinnwand-Lagerschalen,
wenn das Tragbild nicht kleiner als 75% ist.

Die in den Lagerschalenriicken mit Schlagstempel
eingeprégte Kennzeichnung bedeutet:



e

S
A i =
» B aniasashuaber W 500 el 52 s
l-_—-_ P mA DAl e E0E Sk TS b e, k|
'*_'IILE. e

SOt

g i Sl oyt TV

v 4 ! il
| SRR 1 5 R
. iy : ."._,_u_ .
Sl 1 e :mi

_w









S i
AL v |

|
==

ﬂ_;m ‘_'] _'|,

—

K&~ ﬂ_-
o Baller A8 S e pe- 5T Medagunede B oW = N
v a . Seamies BB |
[ e, F' p— [ _f | RVl -
b ik i Cemie | .
T oAy o e gadh gausy -
U =“:F‘ El
LRI
J




3.17. Zylinderblock 3.18. Steuerung

Bei Grundiberholungen werden die Laufbuchsen — Nockenwelle, PilzstdBel und StéBelstangen auf
mit einem passenden Dorn oder einem Hartholzklotz Verschlei3 pricfen und unbrauchbare Teile aus-
herausgeschlagen und auf die entsprechende Repara- tauschen.

turstufe nachgeschliffen. - Axialspiel der Nockenwelle (0,04-0,09 mm) priifen.

Abb. 83 Laufbuchse mit Dorn herausschlagen

Nach sorgféltiger Reinigung des Zylinderblockes und
Entfernen alter Dichtungsreste Stiftschrauben mit
einem Anzugsmoment von 8 + 0,5 kpm einziehen.

~ Neues AblaBventil mit Dichtungsmasse einschrau-
ben.

— In die Fihrungsnuten der unteren Laufbuchsen-
. bohrungen des Zylinderblockes je 2 Gummiringe
einlegen, die mit flissiger Seife bestrichen sind.

Abb. 85 Axialspiel der Nockenwelle mit Fihllehre priifen
— Laufbuchse oben einfiihren, unten mit der Hand

den richtigen Sitz der Gummiringe kontrollieren.

- im Bedarfsfall neue Anlaufscheibe montieren.
— inter ?en,utzung efner. emfad'nen.Eur.\drud(vorrlch- — Dazu Sicherungsscheibe der VerschluBschraube
tung die Buchse mit einem Ruck in ihre Passung

) aufbiegen und VerschluBschraube herausschrau-
driicken. -

Nockenwellenrad mit der Vorrichtung
FE 404-99.006-92-V 7197 abziehen.

Abb. 84 Eindriicken neuer oder geschliffener Loufbuchsen

- Zylinderblock nach beendeter Vormontage durch
Blindflansch abdichten und mit Wasser bei
4 kp/cm? aquf Dichtheit priifen. Abb. 86 Nockenwellenrad abziehen

63



4.

{mit vormontierten Be

Achtung! Alle Sechskantschrauben bzw. Sechskant-
muttern sind auf der Auflageseite sowie am Gewinde
vor der Montage mit Ol zu benetzen.

41. Kurbelgehduse
4.1.1.

Rillenkugellager 6207 und Abstandshiilse auf Lager-
bolzen aufziehen, zweites Lager 6207 in dasZwischen-
rad einpressen und Sicherungsringe auf beiden
Seiten des Lagers in das Zwischenrad einsetzen.

4.2, Nockenwelle

4.2.1.

Vormontierte Nockenwelle in das Kurbelgehduse
einfihren, nachdem Lagerstellen mit Ol versehen

wurden,

Abb. 92 Nockenwelle in das Kurbelgehduse einfiihren

66

lontage des Dieselmotors

jugruppen)

Das gilt besonders fiir solche Schraubverbindungen,
bei denen bestimmte Anzugsdrehmomente eingehal-
ten werden miissen.

4.1.2.

Zwischenrad mit Dorn FE 404-01.1294-94.W 6083 auf
den Lagerbolzen aufschlagen, Sicherungsblech auf-
stecken, Nutmutter M 35 x 1,5 aufschrauben, anziehen
und sichern.

42.2.

Auf Ubereinstimmung der Markierungen (N-N) mit
dem Zwischenrad achten (Kennzeichnung am Zahn-
fuB).

4.2.3.

Anlaufscheibe mit 3 Sechskantschrauben M 6x 14 8.8
und Federringen am Gehé&use verschrauben.

Abb. 93 Aniaufscheibe mit dem Kurbelgehduse
verschrauben

4.2.4,

VerschluBdeckel fiir Nockenwellenlager Nr. 1 mit
Dichtung und 3 Sechskantschrauben M 6x 12 sowie
Federringen montieren.



43, Antriebswelle
4.31.

Neue Rillenlager 6204 auf ca. 100 °C erwdrmen und
auf die Antriebswelle aufzichen, dazwischen Ab-
standsrohr und Sicherungsring 47 einlegen.

4.3.2.

Antriebswelle mit Dorn SK 3.17760 in das Kurbelge-
hGuse einziehen, bei entsprechender Stellung der
Lager den Sicherungsring in das Gehéuse einsetzen,
dann die Welle soweit einschlagen, bis das vordere
Kugelloger am Sicherungsring anliegt.

4.3.3.
Deckel mit 3 Sechskantschrauben M 6 x 12 und Feder-

ring montieren.

434,

Scheibenfeder 6 x 11 einlegen, Antriebsrad aufziehen,
Ubereinstimmung der Zahnradmarkierung zum Zwi-
schenrad E-E beachten!

4.35.

Sicherungsscheibe und Sechskantmutter M 20x 1,5
aufsetzen, festziehen und sichern.

4.3.6.

Je nach Variante Drehzahlmesserantrieb und Wellen-
dichtring montieren.

4.3.7.

Scheibenfeder 4x7,5 einlegen, Lamellenkupplung
aufschieben und Klemmschraube leicht anziehen.

4.4, Kurbelwelle
4.4.1.

Kurbelgehduse mit Anhdngevorrichtung FE 404-
99.1080-92-V 6123 in Montagewagen oder Montage-
bock setzen bzw. auf Gummiplatte, Holzplatte usw.
.abstellen.

4.4.2,

Neue . bzw. weiter verwendbare Lagerschalen und
Anlaufscheiben waschen, eindlen und in das Kurbel-
gehduse einsetzen (bei gebrauchten Lagerschalen
auf Markierung achten).

4.4.3.

Vormontierte, sorgféltig gereinigte Kurbelwelle mit
Vorrichtung A 490/22 x 450 MWS 370 und Hebezeug
in die Lagergasse des Kurbelgeh&uses einfiihren.

Abb. 94 Kurbelwelle mit Hebezeug in die Logergasse
einfihren

4.4.4.

Bei geschliffenen Kurbelwellen Anlaufscheiben und
Lagerschalen der entsprechenden Reparaturstufe
verwenden.

4.4.5.

Kurbelwelle eindlen, Lagerdeckel mit eingelegten
Halblagerschalen aufsetzen (Lagernummer beachten)
und ausrichten.

4.4.6.

Am PaBlager sind die Anlaufscheiben so einzubauen,
daB die Olnutenseite an der Kurbelwelle anliegt.

Abb. 95 Anlaufscheiben mit Olnutenseite zur Kurbelwelle
einbauen

4.47.

Neue Hauptlagerschrauben M 16x1,5x150 8.8 in
2 Stufen auf 15 £ 1 kpm anziehen.

67



4.4.8.

Dabei abwechseind, z. B. in der Reihenfolge
4-6-2-5-3-1-7 verfahren.

4.4.9,

Axialspiel der Kurbelwelle mit Vorrichtung
FE 404-99.1080-92-V 6122 messen.

Abb. 96 Messen des Axialspiels der Kurbelwelle

4.5, Steuergehduse- und VerschiuBdeckel

4.5.1.

Wellendichtring 100x 120x 10 mit Werkzeug SK
3.17946 in den Steuergehdusedeckel einschlagen,

dabei RiickstehmaB von 4 mm zur Gehdusekante
beachten.

4.5.2.

Leicht gefettete Dichtung auflegen.

4.5.3,

" “Spritzblech auf Kurbelwellenzahnrad aufschlagen
und an den vorhandenen 2 Bohrungen durch leichte
Dornschlage verstemmen.

68

Abb. 97 Sichern des Spritzbleches auf der Kurbelwelle

4.5.4.

Steuergehdusedeckel anheften, mit Lehre
4240-99.1000-92-L 15 ausrichten.

Abb. 98 Steuergeh&usedeckel ausrichten

4.5.5.

16 Sechskantschrauben M 8x 35 mit Federscheiben
festziehen.

4.5.6.

Wellendichtring 110x130x 12 mit Schlagdorn FE
404-99.1080-93-V 6114 in den VerschiuBdeckel so
einziehen, daB er 4 mm von der Gehd&usekante zu-
riicksteht.

4.5.7.

Dichtung leicht gefettet auflegen, Aufziehhiiise FE
404-99.1080-93-V 6113 in den Dichtring einfihren und
VerschluBdeckel mit 8 Sechskontschrauben M 8x22
und Federscheiben anheften.



Abb. 99 VerschluBdeckel mit Autziehhiilse fiir
Wellendichtring montieren

4.5.8.

Nachdem die Aufziehhilse entfernt wurde, Ver-
schluBdeckel mit Vorrichtung 4240-99.1000-92-L 16
zentrieren und Schrauben festziehen.

Abb. 100 VerschluBdeckel ausrichten

[Fir VerschluBdeckel am Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1
SRW sind die Vorrichturgen SK 3.17946, 4222-99.1000-
92-L 1 sowie 4240-99.1001-93-V 12 zu benutzen].

4.6. Schwungrad

4.6.1.

2 Stiftschrauben M 16x1,5 [M 14x1,5] als Hilfs-
schrauben in die Kurbelwelle einsetzen.

8.6.2.

Schwungrad mit Vorrichtung FE -404-99.1000-92-W

6377 anheben und auf die Hilfsschrauben aufsetzen,
dabei richtige Lage zum PaBstift beachten.

Abb. 101 Schwungrad mit Hebezeug auf Hilfsschrauben
aufsetzen

4.6.3.

Neue Schwungradschrauben M 16x1,5x40 (10.9)
[M 14x1,5x35 (109)] mit Federscheiben heften,
Hilfschrauben entfernen.

4.6.4.

Schwungradschrauben mit 22 + 1 kpm [15 + 1 kpm]
anziehen.

4.7. Zylinderblock

4.7.1.

Dieselmotor im Montagebock drehen, gereinigte und
gedlte PilzstéBel einsetzen.

4.7.2.

Sauberkeit der Dichtflachen kontrollieren und Zylin-
derblockdichtungen cuflegen.

4.7.3.

Abweichungen vom vorgeschriebenen Kolbenvorsteh-

+0.15 . )
maf (0,05__025 ) kénnen infolge aufsetzender
Ventile, Ansteigen der Verbrennungs- und Lager-
driicke usw. einerseits zu Motorschdden fuhren,
wéhrend andererseits Leistungsverluste durch nach-
lassende Verdichtungsenddriicke in  Erscheinung
treten.



4.7.4, 4,7.5.

Deshalb ist das KolbenvorstehmaB sehr sorgféltig zu Der vormontierte Zylinderblock kann unter Verwen-
bestimmen, Abweichungen sind durch Anderung der dung der Vorrichtung FE 404-99.1000-91-W 6330 auf-
Dichtungsanzahl auf jeden Fall zu korrigieren. gesetzt werden.

Abb. 104 Zylinderblock mit Vorrichtung und Hebezeug
aufsetzen

4.7.6.

Die Montage der Pleuel mit Kolben kann ebenfalls
nach den gegebenen Méglichkeiten gestaltet werden,
indem entweder die vormontierten Pleuel mit Kolben
vor dem Aufsetzen des Zylinderblockes mit der Kol-
benringschelle 4240-99.1000-93-W 25 in die Lauf-
buchsen eingefiihrt, oder nach dem Aufsetzen des

;i g ¢ o Zylinderblocks von oben eingesteckt werden. Hierbei
E pl o / ist darauf zu achten, daB die Schnaupe der Brenn-
3 § raummulde in Richtung Einspritzpumpe zeigt.

14 [ i LN

Abb. 103 Bezugsebenen fiir Einstellwerte

+0,2
A SpaltmaB L2 =~ 0,3
+0,15
B KolbenvorstehmaB 0,05 _ o5
C LaufbuchseniiberstehmaB 0,06 ...013
. +
D Dicke der zusammen- 1:25 - 006

geprefiten Zylinder-
kopfdichtung

E Dicke der zusammen-
gepreBten Zylinder-
blockdichtung

Die angegebenen MaBe sind nur bei festgezogenen
Zylinderkopf- bzw. Zylinderblockschrauben giltig. Abb. 105 Einbau des Kolbens mit Kolbenringschelle

70



4.8.4.

Lagerdeckel aufsetzen und mit neuen Pleuelschrau-
ben anheften (Gebrauchte Schrauben nur nach
Prifung auf Risse weiter verwenden).

4.8.5.

Pleuelschrauben gleichmaBig auf 15 £ 1 kpm an-
ziehen.

Abb. 106 Einfiilhrung des Kolbens mit Pleuel in fertig
montierte Zylinderblocke

4.7.7.

Nach Abnahme der Aufhdngevorrichtung 14 Sechs-
kantmuttern M 16x 1,5 mit Federscheiben anheften.
Es wird empfohlen, die beiden Zylinderblécke am
Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW mit Hilfe der Vor-
richtung FE 404-99.1000-91-V 6341 auszurichten.

Abb. 108 Anziehen der Pleuelschrauben mit
Drehmomentschliissel

4.8.6.

Axialspiel mit Fiihliehre nachprifen.

Abb. 107 Ausrichten der Zylinderblécke sowie der
Kihimittelpumpe

AnschlieBend sind die Zylinderblockmuttern uber
Kreuz von innen nach auBen mit 15 & 1 kpm festzu-
ziehen.

4.8. Pleuel mit Kolben
4.8.1.

Dieselmotor im Montagebock drehen.

4.8.2.

Hubzapfen der Kurbelwelle saubern und eindlen.

4.8.3.

Die bereits eingefiihrten Pleuel mit Kolben zum Hub-
zapfen durchziehen (bzw. Pleuel mit Kolben in der
Seitenlege des Dieselmotors einfiihren und durch- Abb. 109 Messen des Axialspiels zwischen Pleuel und
ziehen). Kurbelwangen



4.8.7.

KolbenvorstehmaB kontrollieren, im Bedarfsfall die
Anzahl der Zylinderblockdichtungen &ndern, bis das
MaB im Toleranzbereich liegt.

4.8.8.

Kurbelwelle einige Male zur Kontrolle der Leicht-
gdéngigkeit durchdrehen.

4.8.9.

Uberpriifen, ob Stiftschrauben BM 8x 25 fur Olwan-
nenbefestigung im Steuergehdusedeckel sowie Ver-
schluBdeckel vorhanden sind, notfalls einziehen.

4.9. Olwanne, Wérmelibertrager

4.9.1.

Saug- und Druckieitung der Olpumpe unter Zwischen-
lage je einer Dichtung mit Sechskantschrauben
M 8x 25 und Federringen anschrauben.

Abb. 110 Montage der Olsaug- und Druckleitung

(Hinweis: Olwannen ab Baujahr 1972 besitzen kein
demontierbares Saugsieb mehr, so daB der Deckel
in der Olwanne entfallt. In diesen Dieselmotoren
darf nur eine Saugleitung mit Saugsieb verwendet
werden!)

4.9.2.

Olwannendichtung auf die gesduberte Dichtflache
auflegen.

4.9.3.

Olwanne mit 24 [14] Sechskantschrauben M 8x25
und Federscheiben heften.

4.9.4,

Alle Schrauben sowie Muttern der Stiftschrauben
gleichmaBig festziehen.

xisl

49.5.

Bei der alten Olwannenausfiihrung Olsieb montieren.

4.9.6.

Der vormontierte Wdarmeubertrager ist mit 4 [3]
Sechskantschrauben M 12 vorerst anzuhefen, an den
beiden vorderen Schrauben sind Distanzhilsen
zwischenzulegen.

4.9.7.

2 Saugrohrkriimmer [1 Doppelrohrkrimmer] mit je
einer Dichtung auf die Stiftschrauben BM 10x 25 des
Warmeilbertragers aufstecken, Federscheiben und
Sechskantmutter M 10 heften und festziehen,

4.9.8.

Dieselmotor im Montagebock drehen.

4.9.9.

Oleinfullstutzen bzw. Entliftungsstutzen einschlagen,
OlmeBstab einsetzen.

4.10. Schwingungsddmpfer
£.10.1.

Nabenflansch in richtiger Stellung zu den Bohrungen
im Kurbelwellenzahnrad einschieben und mit 6 Sechs-
kantschrauben M 12x 110 (8.8) cuf 7,5 *+ 0,5 kpm
anziehen, dabei Sperre fir Schwungrad einlegen.

Abb. 111 Anwendung der Sperre fiir Schwungrad



4.10.2.

Soll am vorderen Kurbelwellenende ein Drehmoment
(max. 30 kpm) abgenommen werden, sind Schrauben
der Gite 10.9 zu verweden und auf 11 £ 1 kpm an-
zuziehen.

4.10.3.

Je nach Motorvariante einen Viskositatsdrehschwin-
gungsddmpfer oder Reibungsdrehschwingungsdémp-
fer montieren. Der Viskositatsdrehschwingungsd@mp-
fer wird gemeinsam mit der Keilriemenscheibe und
der Andrehklaue durch 4 Sechskantschrauben
M 8x80 (8.8) und 2 Sechskantschrauben M 8x 65
(8.8) mit dem Nabenflansch verschraubt (Federringe
beilegen, Anzugsmoment 2,5 + 0,2 kpm). Der Rei-
bungsdrehschwingungsdampfer kann mit Naben-
flansch und Keilriemenscheibe vormontiert zum An-
bau gelangen (Abschnitt 3.10.1 beachten!). Naben-
flansch, Schwingungsdémpfer und Keilriemenscheibe
diirfen aber erst mit 4 Sechskantschrauben M 10 x 55
(8.8) verschraubt sein. Nach dem Anziehen der Sechs-
kantschrauben M 12x 110 zur Befestigung des Naben-
flansches wird die Andrehkloue mit 4 Sechskant-
schrauben M 10x70 (8.8) angeschraubt (Federringe
unterlegen, Anzugsmoment 4,5 + 0,3 kpm).

4.10.4.

Am Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW entféllt der
Schwingungsddmpfer, so doB lediglich Nabenflansch
und Keilriemenscheibe zu montieren sind.

4.11. Kiihimittelpumpe
£11.1.

Gummi-Dichtscheibe in die Bohrung der Pumpe ein-
legen und Kithimittelpumpe mit 4 Schrauben M 10 x 55
(8.8) sowie Federringen montieren [2 Schrauben
M 10x25 2 Schrauben M 10x55, 1 Schraube
M 10 x 50].

411.2.

Wasserschlauch auf vordere und hintere Kihlmittel-
drucklieitung aufschieben.

4.11.3.

Kiihimitteldruckleitung ~ unter  Zwischenlage  von
Flanschdichtungen mit 12 Sechskantschrauben M 8 x 55
[6 Sechskantschrauben M 8x55] und Federscheiben
an den Zylinderblécken verschrauben.

4.11.4.

Schlauchbinder anbringen, Druckleitung mit 2 Schrau-
ben M 8x55 und Federscheiben an der Kiihimittel-
pumpe montieren,

4.11.3.

Saugrohr mit Kihlwasserschlauch zwischen Wirme-
Ubertrager und Kihlmittelpumpe anbringen.

4.11.6.

Kihlmitteltemperaturregler und Verbindungsschlauch
zum Wdrmeibertrager montieren.

4.12. Olfiiterkombination
4.92.4.

Vormontierte Olfilterkombination mit Dichtung, 5
Schrauben M 10x90 (8.8) [2 Schrauben M 10x 30,
2 Schrauben M 10x65 (5.8)] und Federscheiben

montieren.

4.12.2.

Verbindungsleitungen an der Olfilterkombination
und am Warmeibertrager leicht anziehen.

4.12.3.

Schrauben am Warmetbertrager endgiiltig festziehen
und Verbindungsleitungen nachziehen.

4.13. Zylinderkopf
8.13.1.

Dichtflachen am Zylinderblock und Zylinderkopf auf
Sauberekit iiberpriifen, Zylinderkopfdichtung trocken
auflegen.

4.13.2.

Vormontierten Zylinderkopf aufsetzen, Stiftschrauben-
gewinde und Mutternauflage &len, Federscheiben
und 13 Sechskantmuttern M 14 x 1,5 montieren.

4.13.3.

Nachdem beide Zylinderképfe aufgesetzt sind, Aus-
richtleiste FE 404-99.1005-92-V 8668 anschrauben.

ahe ke 58 0a.48

2 !
- H
R < E
| e 3 | = = @® @ oxl §

s 1

Abb. 112 Ausrichten der Zylinderképfe mittels Richtleiste

4,13.4,
Sechskantmuttern fiir Zylinderkopfbefestigung nach

Anzugsschema in 3 Stufen auf 18 + 1 kpm anziehen,
Ausrichtleiste abnehmen.

D



Abb. 113 Schema fiir das Anziehen der Muttern zur
Befestigung des Zylinderkopfes

1 Abgaskrimmerseite

2 Einspritzpumpenseite

4.13.5.

StéBelstangen an beiden Enden leicht eindlen und
einsetzen.

4.13.6.

Kipphebelachse, vollst.,, aufsetzen, Sechskantmuttern
M 10 und Federringe heften, Olleitung anschrauben.

Achtung! Olfiihrend sind nur die Gewindebohrungen
zwischen Zylinder 2 und 3 sowie zwischen Zylinder
4 und 5 [beim Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW die
Bohrung zwischen Zylinder 1 und 2].

4.13.7.

Muttern fiir Kipphebelbdcke mit 2,2 kpm anziehen.

4,13.8.

Ventilspiel einstellen: EinlaB 0,2 mm
AuslaB 0,3 mm

Dozu die Kurbelwelle bis zum Uberschneidungs-
punkt der Ventile am Zylinder 6 drehen. Kolben im
Zylinder 1 steht dann im Arbeitstotpunkt, so daB der
Einstellvorgang in bekannter Weise vorgenommen
werden kann.

Abb. 114 Einstellen des Ventilspiels

1 Fuhliehre
2 Schraubenzieher
3 Ringschlissel



4.13.9.

Die Einhaltung des nachstehenden Schemas ermég-
licht das Einstellen aller Ventile mit 2 Umdrehungen

der Kurbelwelle:
6 2 4 5 3
1 5 3 2 4

Am Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW Kurbelwelle bis
zum Uberschneidungspunkt der Ventile am Zylinder 1
drehen. Welle in Drehrichtung um eine volle Um-
drehung weiterdrehen. Damit ist der Arbeitstotpunkt
des 1. Zylinders erreicht.

Uberschneidung am Zylinder 1

Einstellméglichkeit Zylinder 6

4.13.10.

4.13.11.

Ventile des 1. Zylinders einstellen und Kreidemarkie-
rung an der OT-Marke des Schwungrades oder an
der Keilriemenscheibe anbringen.

4,14, Einspritzpumpe
4.14.1.
Disenhalter mit neuem Dichtring in den Zylinder-

kopf einfilhren. Dabei beachten, daB der Disen-
halter leicht einzusetzen ist.

&
A

Abb. 115 Einbau des Disenhalters in den Zylinderkopf

4.13.12.

Kurbelwelle um zwei Drittel einer Umdrehung weiter-
drehen, da entsprechend der Ziindfolge (1-2-3) der
2.Kolben in dieser Stellung den Arbeitstotpunkt er-
reicht hat.

4.13.13.

Ventile am 2. Zylinder einstellen. Nach weiteren zwei
Drittel einer Umdrehung Einstellung am Zylinder 3
vornehmen.

4.13.14,

Eine weitere Maéglichkeit besteht darin, an jedem
Zylinder den Uberschneidungstotpunkt zu ermitteln
und dann die Kurbelwelle um 360° weiterzudrehen,
so daB der Arbeitstotpunkt erreicht wird.

4.13.15.

Kiuhlwasserschiauch auf vordere und hintere Kiihl-
mittelricklaufleitung aufschieben, beide Leitungen
unter Zwischenlage von Flanschdichtungen mit
8 Sechskantmuttern M 8 und Federscheiben an-
schrauben. AnschlieBend Schlauchbinder anbringen.

4.14.2.

Druckflansch fiir Diisenhalter aufsetzen und Sechs-
kantmuttern M 8 heften.

4.14.3.

Kolben 1 auf Arbeitstotpunkt stellen (siehe Ab-
schnitt 4.13.).

4.14.4.,

Klemmschraube an der Einspritzpumpenkupplung
l6sen, so daB sich die Kupplung seitlich verschieben
laBt.

4.14.5.

Einspritzpumpe auf richtigen Sitz aller Schraubver-
bindungen kontroliieren, Deckel am Oberteil ent-
fernen.

4.14.6.

Nockenwelle der Einspritzpumpe in Drehrichtung be-
wegen, bis der RollenstéBel des zum Zylinder 1 ge-
hérenden Elements angehoben wird.

4.14.7.

Einspritzpumpen ab Baujahr 1971 erhalten vom Her-
steller mehrere plombierte Schraubverbindungen,
die unbefugte Eingriffe verhindern sollen. An diesen
Pumpen 1aBt sich z. B. der Deckel des Oberteils nicht
mehr ohne Zerstdrung der Plombe entfernen.

75



Beim Einbau sind folgende Hinweise zu beachten:

— Zeigt die Kerbmarkierung am Kupplungsflansch

senkrecht nach oben, steht das der Kupplung

néchste Element (zum Motorzylinder 6 gehdrend)
im oberen Totpunkt.

— Weist die Kerbmarkierung an Pumpen mit Spritz-
versteller senkrecht nach oben, liegt am 1. Element
(am Spritzversteller) Férderbeginn vor.

— Demnach muB entweder der 6. [3.] Kolben des
Dieselmotors auf Arbeitstotpunkt eingestellt und
die Einspritzpumpe mit der Markierung nach oben

4,14.8.

Pumpe auf die Lagerbdcke des Kurbelgehduses
setzen, 4 Sechskantschrauben M 8 x 80, Kugelscheiben
und Federringe heften und liber Kreuz anziehen,
vorher Einspritzleitungen und Klemmleiste anheften.

4.14.9.

Lamellenkupplung auf der Antriebswelle bis zur An-
lage an den Spritzversteller bzw. Kupplungsflansch
schieben.

£.14.10.

2 Sechskantschrauben M 8x 16 mit Federringen und
Scheiben einfilhren und festziehen, anschlieBend
Klemmschraube der Lamellenkupplung M 8 x 45 (8.8)
anziehen (Anzugsmoment fir alle Schrauben 2,5 +
0,5 kpm).

Abb. 116 Einspritzpumpenkupplung

1 Klemmschraube flr Feineinstellung
2 Klemmschraube fir Kupplungshalfte
3 Stahlscheiben

76

eingebaut werden, oder bei eingestelitem Arbeits-
totpunkt am 1. Kolben muB die Kerbmarkierung
am Kupplungsflansch bzw. am Spritzverstelier
senkrecht nach unten zeigen.

— Da die Markierung bei Pumpen mit Spritzverstel-
ler den Férderbeginn kennzeichnet, in OT-Stellung
des Motorkolbens der Elementkolben der Einspritz-
pumpe aber ebenfalls anndhernd die OT-Stellung
erreichen muB, ist die Markierung am Spritzver-
steller ca. 10-13° Gber den oberen oder unteren
Einstellpunkt weiterzudrehen.

4.14.11.

Kraftstoff-Stufenfilter an der KihImitteldruckleitung
anbauen.

4.14.12.

Kraftstoffleitungen und Leckélleitungen installieren.

4.14.13.

Magnetventil des Kaltstartgerdtes an der Kiihl-
wasserriicklaufleitung verschrauben. Der an der
Motorinnenseite liegende AnschluB ist mit ,E” gekenn-
zeichnet und muB mit der Drosselscheibe ohne Boh-
rung versehen sein. Der AnschluB auf der Motor-
auBenseite tragt die Bezeichnung .A". In diesen
gehort die Drosselscheibe mit Bohrung.

Abb. 117 Richtiger Einbau der Drosselscheiben

1 EinlaB, Drosselscheibe ohne Bohrung
2 AuslaB, Drosselscheibe mit Bohrung
3 Magnetventil

4 Startelement

4.14.14.

" Sechskantmuttern M 8 der Druckflansche fir Dasen-

halter gleichmdBig mit 1,3 * 0,1 kpm anziehen,
samtliche Leitungen festziehen.



4.15, Ansaugkrimmer
4.151.

Sauberkeit aller Dichtflachen Gberpriffen, Dichtungen
auf die Stiftschrauben des Zylinderkopfes auflegen.

4.15.2.

Ansaugkriimmer ansetzen, heften und danach Sechs-
kantmuttern M 10 mit Federscheiben gleichméBig
mit Steckschliissel oder Schraubkurbel anziehen.

4.16. Kaltstartgerat
4.16.1.

Schiauch auf Rohrstutzen des Magnetventils und
Startelementes aufschieben, vorher Leitung am Start-
element und am Magnetventil anklemmen.

Abb. 118 Richtige Einbaulage des Kraftstoffschlauches

4.16.2.

Temperaturwéchter ab Boujahr 1970 besitzen zur
Funkenléschung am Schaltelement eine eingebaute
Diode. Um Zerstérungen zu verhindern, dirfen die
Leitungsanschliisse nicht vertauscht werden. An die
rechte Kontaktfahne mit der Klemmbezeichnung
15/30 ist die Leitung von der Spannungsquelie bzw.
ZindschloB anzuklemmen, die leitung zur Lufter-
schaltkupplung an die nichtgekennzeichnete Kontakt-

fahne. Die sichere Funktion des Funkenléschele-
mentes kommt nur bei einwandfreiem Massekontakt
zustande. Deshalb missen die Gewindestifte in der
Sechskantverschraubung M 24x 1,5 nach der Mon-
toge des Temperaturwdchters fest angezogen werden.

Die Montage des neuen Temperaturwéchters ge-
schieht wie folat:

— Kontermutter (SW 22) und Uberwurfschraube
(SW 30) sind vor der Montage bis zum Gewinde-
auslauf in Richtung Wachtergehduse zu schrauben.

— Die Uberwurfschraube wird unter Verwendung
eines Dichtringes A 24 x29 TGL 0-7603 fest einge-
schraubt,

— Nach Drehung des Wdachtergehduses nach links
um héchstens 1 Umdrehung in die gewiinschte
Lage erfolgt die Sicherung durch die Kontermutter.

4.17. Abgassammelrohr
4.47.1.

Dichtungen auf die Stiftschrauben des Zylinderkopfes
auflegen, geteiltes Abgassammelrohr zusammen-
stecken und auf Stiftschrauben aufsetzen.

4.17.2.

Sechskantmuttern M 10 mit Federscheiben gleich-
md&Big anziehen.

4.17.3.

Zylinderkopfhauben aufsetzen.

4.18. Anlasser
4,18.1. -

Uberpriifen bzw. neuen Anlasser auf die Lagerbdcke
des Kurbelgehduses setzen.

4.18.2.

Haltebiigel unten mit 2 Sechskantschrauben M 10 x 20
und Federringen anschrauben, dann obere Sechs-
kantschrauben M 10x 35 mit Scheibe und Federring
anheften und festziehen [4 Sechskantschrauben
M 10 x 30 mit Federring].

4.1%. Lichtmaschine

£.19.3.

Lichtmaschinenbodk mit 3 Sechskantschrauben M
1Cx 30 mit Federringen am Kurbelgehduse fest-
schrauben, Befestigungswinkel, Spannhiilse und

Spannstange sowie Lichtmaschine am Bock montieren
[Limc-Halter, Holtewinkel, Spannhebel].

77



4.19.2.

Keilriemen auflegen, Keilriemenspannung an der
Spannstange-einstellen.

Abb. 119 Lésen der Kontermutter an der Spannstange

4.19.3.

Eine weitere Moglichkeit besteht darin, alle Einzel-
teile auf dem Lichtmaschinenbock zu montieren und
das komplette Bauteil mit dem Kurbelgehduse zu
verschrauben. '

4.20. Kolbenverdichter

4.20.1.

Kolbenverdichterbock mit 4  Sechskantschrauben
M 8x25 und Federringen am Kurbelgeh&duse mon-

tieren (zuerst hintere Schraube M 8 x50 in das Lang-
loch einfiihren).

4.20.2.

Kolbenverdichter aufsetzen, Gleitschiene sowie vierte
Schraube M 8 x 50 einsetzen, alle Muttern heften.

78

4.20.3.
Die in der Ndhe des Zylinderblockes sitzende Sechs-

kantschraube M 8 x50 dient gleichzeitig zur Befesti-
gung des Kolbenverdichterschutzes.

4.20.4.

Keilriemen auflegen (nur ausgewdhltes Paarl).
Spannschraube anziehen, Kolbenverdichter ausrich-
ten, alle Schrauben festziehen.

Abb. 120 Anziehen der Spannschraube fiir
Kolbenverdichter

[Sollte am Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW ein
Kolbenverdichter zur Anwendung kommen, diesen
auf dem Kurbelgehduse verschrauben, Keilriemen
auflegen, richtige Spannung durch Spannrolle regu-
lieren].

4.20.5.

Die Keilriemen haben die vorgeschriebene Spannung,
wenn sie sich in der Mitte zwischen den Keilriemen-
scheiben mittels Daumen 10 ... 15 mm eindriicken
lassen.

4.20.8.

Saugleitung zwischen Kompressor und Ansaugkriim-
mer anschiieBen.



4.21. Feineinstellung der Einspritzpumpe

421.1.

Saugleitung der Kroftstoff-Forderpumpe in einen
Behdalter mit sauberem Kraftstoff halten.

4.21.2.

Entliftungsschrauben am Stufenfilter 6ffnen und
Handpumpe betdtigen, bis der Kraftstoff blasenfrei
austritt.

4.21.3.

Entliftungsschrauben am Stufenfilter schlieBen, Ein-
spritzpumpe in gleicher Weise entliiften, Handpumpe
in Ruhestellung bringen.

4.21.4.

Einspritzleitung vom 1. Druckstutzen der Einspritz-
pumpe entfernen, dafir Einsteliréhrchen aufschrau-
ben.

Abb. 121 Aufgeschraubtes Einstellrdhrchen zur
Bestimmung des Forderbeginns

4.21.5.

Bedienhebel in Vollaststellung bringen, bei Einspritz-
pumpen mit Versteliregler Starthilfe betdtigen.

4.21.6.

Dieselmotor mit Anlasser oder manuell durchdrehen,
bis Kraftstoff in das Einstellrohrchen eintritt.

4.21.7.

Kurbelwelle von Hand weiterdrehen. Hebt sich der
Kraftstoffspiegel im Einstellrdhrchen, ist der Férder-
beginn des 1. Elementes erreicht. Die Kurbelwelle ist
in dieser Stellung zu belassen und muB dabei 24 +
1 °KW [26 + 1 °KW] vor dem Arbeitstotpunkt des
1. Kolbens stehen (Férderbeginn fiir Dieselmotoren
im Untertageeinsatz 22 °KW v. OT).

4.21.8.

Zur Kontrolle trégt jedes Schwungrad 2 Markierun-
gen, fir den oberen Totpunkt (OT) und die Kurbel-
winkel (KW) 20, 25 und 30° vor OT. Die in Abbildung
122 dargestellten Markierungen werden benutzt,
wenn die auf der AnschluBfléche des Kurbelgehé&uses
angebrachte Markierung zugénglich ist.

Abb. 122 Schwungradmarkierung zur Einstellung an der
oberen Kurbelgehdusemarkierung

Fir dieser Markierung gilt die OT-Bezeichnung des
Schwungrades ,OT O einschlieBlich der Markierun-
gen flir den Fdérderbeginn.

4.21.9.

Ist das Schwungrad z. B. eines eingebauten Diesel-
motors nur von unten zugdnglich, wird die Olwannen-
AnschluBflache des Kurbelgeh&uses als Bezugsfléche
benutzt. Zur exakten Ablesung muB die Kurbelge-
hédusekante mit einem Lineal verlangert werden,

79






5. Einlaufthinweise,

Drehzahl-Zeit-Belastungschemata

5.1. Allgemeines

Der Prifstandslauf bildet den AbschluB einer Mon-
tage seitens des Motoreninstandsetzers. Er hot so zu
erfolgen, daB dem Motorenbetreiber ein betriebs-
sicherer Dieselmotor mit den entsprechend festge-
legten Leistungskennziffern zur Verfigung steht. Als
Grundlage fiir den Einlauf und die Abnahme dient
das der jeweiligen Motorvariante zugehérige Dreh-
zah!-Zeit-Belastungsschema (DZB siehe Abschnitt
5:5:):

5.2. Voraussetzungen zum Priifstandsic -

Der Dieselmotor ist mit dem im Gruppenverzeichnis
festgelegten Bauteilumfang einschlieBlich Lichtma-
schine und Kolbenverdichter zu priifen. Bei Diesel-
motoren mit Lufterschaltkupplung ist die Schalt-
automatik zu blockieren (elektrisch), so daB der
Lifter standig mitlauft.

Die Abnahmepriifung darf nur in betriebswarmem
Zustand vorgenommen werden.

- 5.3 Priifarbeiten

Dieselmotor anlassen, Oldruck und Kipphebel-
schmierung kontrollieren. Dichtheit des Dieselmotors
und aller Leitungen Uberpriifen.

5.3.1. Priifstondsiauf nach Drehzahi-Zeit-
Belastungsschema {DZB)

Je nach Motorvariante ist das in Leistung und Dreh-
zahlbereich zugeordnete Programm zu fahren. Selbst-
verstandlich kdnnen je nach der vorhandenen Prif-
standskapazitdt auch ldngere Motoreneinlgufe ge-
fahren werden (siehe Abschnitt 5.5.). Die Nutzleistung
wird auf einem Motorprifstand durch Messen des
Drehmomentes und entsprechende Umrechnung er-
mittelt.

Formel zur Leistungsberechnung:

F«n

P, = [PS]

€ 1000
Darin bedeuten:
Pe = Nutzleistung [PS]
F = Bremskraft [kp] an einem Hebelarm

von 716,2 mm

n = Drehzahl [U/min]

Genauigkeit der Bremseinrichtung * 1% der maxi-
malen Bremskraft, MeBfehler des Drehzahlmessers
1,5% von der Héchstdrehzahl.

5.3.2. Spezifischer Kraftstoffverbrauch

Der spezifische Kraftstoffverbrauch (g/PSh) wird mit
KraftstoffmeBglas als Volumenbestimmungsmethode
iiber eine bestimmte DurchfluBzeit bei Einhaltung
von Drehzahl und Leistung ermittelt.

Forme! zur Berechnung des spezifischen Kraftstoft-
verbrauches:

e V.-
b, = 2 Y 360 1o /psh)
By 8

Darin bedeuten:

t = DurchfluBzeit [s]

o = Dichte des Kraftstoffes [g/cm’]
V = Volumen des Kraftstoffes [cm?]
Pe = Nutzleistung [PS]

be = spez. Kraftstoffverbrauch [g/PSh]

81



53.3. Kiihimitteltemperatur

Die Kihlmitteltemperatur wird bei Eintritt in den
Dieselmotor (65 ... 75 °C) und bei Austritt (75 ...
95 °C) gemessen, MeBfehler bis 1,5%.
Ist ein KuhImitteltemperaturregler installiert, geniigt
die Messung der Austrittstemperatur.

5.3.4. Schmiercltemperatur

Die Messung erfolgt an der vorgesehenen Ultempe-
raturmeBstelle des Dieselmotors nach Eintritt des
thermischen Beharrungszustandes wahrend der Lei-
stungsmessung.

Zulgssige Schmierdltemperatur 90 °C (MeBfehler
1,5%). Kurzzeitige Uberschreitung der Schmierdl-
-temperatur bis 110 °C zul&ssig.

5.3.5. Schmierdidruck

Der Schmierdldruck wird mit Oldruckmanometer bei
Leerlauf- und Vollastdrehzahl hinter der Olfilterkom-
bination gemessen.

Mindestdruck
bei Leerlaufdrehzahl ~ 500 U/min=1,2 kp/cm?,
Mindestdruck

bei Nenndrehzahl  >1000U/min=3...4,5 kp/cm?.

Achtung!
Der Schmierdiverbrauch liegt in den ersten Be-

triebsstunden tiber dem Normalwert
{siehe Abb. 124)!

3vD 6vD
400 800 T T T T T l }
?a. rbr 3VDu.6VYD 14.5/12-15RW in der
Js:"': . | | _Einlaufperiode | I ]
0

300 600

-0bere G‘remkcicrve ffir Serienmotoren -
]
K- Ringbestiickung : A 120x110%35 m.Cr

A 120110 35 m.2

S

250

Jg -i20x5 P

200 400

100 200

150 300 7 // >
&z7

W e

50 100

, ). —r—
SIS

§\

(o R T T T T
2 4 € 8 K0 12 1% 16 18 20 2

T

2% 26 28 30 32 % 36 368 40 42 4& 46 48 50 Bh

Abb. 124 Olverbrauchsdiagramm

5.3.6. Rauchdichtemessung

Die Rauchdichte nach TGL 22984 darf bei Benutzung
des Rauchdichtemessers RDM 4 einen maximalen
Wert von 70% nicht Giberschreiten.

5.3.7. Regelverhaiten des Dieselmotors

Die bleibende Drehzahlobweichung (Proportional-
bereich) bei Lastabwurf von 100% Nutzleistung ouf
oberen Leerlauf und bei Lastaufnahme vom oberen
Leerlauf auf Uberleistung ist zu priifen (GréBe der
Drehzahlabweichung aus dem Priifblatt der jeweili-
gen Einspritzpumpenvariante entnehmen).

82

5.3.8. Geréuschverhalten

Der Dieselmotor ist in allen Drehzahlbereichen auf
Rundlauf sowie auf abnormale Gerdusche zu kon-
trollieren.

5.3.9. Dichtheit

Waéhrend des gesamten Priiflaufes hat eine Sicht-
kontrolle auf Dichtheit zu erfolgen.



N e el

B & dhisram v S Mpwe Vet
el sl

| L5

(R
. .__ .

W ™| - B
L:_:-l-l&-'qnf-i_llnhhj_

o o
Y OEC B SR wEmegm
= um L mewpas Saebtvan TN eam e

bz
R o s Jmn, o
s

-" ] ™ A u_!lqm.
Sy

Sen =

| il



us ydezasFeTus{TamToqany

QLG & I8P S3JIEUUIUDETIIS]Q

6L 7 PULJISLITT2B0

3 o‘6L 3 pusIeTqox
ZUBJI9T0388SRUUSIUE IS [aNATJ
‘ 00L Jne usfozeq
Sablh 10°0 3B3TTATTRIR]
. ‘ L Junayoquafuegsranaig
eo'sLe Le6'Lle €o‘ox 00‘8Le 18483Un ST 19190 U0A PUBLSQY
9v0°‘6.L 2t 6L Lo0‘0- G66°¢ ajngsangegeday ‘b
962°6L 28 6l L0000~ oLe‘e sjnisanjededsy ¢
9Ya 6L 2€S8 6L Lo0*0- avLe sgngsanjearday ‘g
96L°6L 28L 6L Loo ‘0~ 029‘e ajngsanjeaeday *}|
9v0‘08 2€o‘o8 Lo0*0- Geve nay
I9SSouUYOINPUSUUTUS [RYDS IO TPUBTRYDS J9SS8UYOINDPUSUUTISFET [ONSTd
22068 00068 - N g1 58 SunayoqueTeyoSIeFB T [oNSTd
gewdtiaed)asyongrenaTd ususd
000 Ot Lo 80‘0 5v0°sy oco‘sr GlLo‘o+ 0€0sY Wonmwnﬂm hw@ J8SSaWYOINpUIUUT
0] ) (gBWYBIPJION ) 98YONq
0s* vy ov'vy oL‘o+ 0l m¢.¢¢ -TenaTd I8P I9SSaUYdINpuUsUUT
€vo‘o+ gs asyonqrensTd JIap
65006 €005 €500+ 06 I8SSoUYDINDPUBYNY

¢ 0
62006 0006 6200+ N;ium ssyonqrenaTd any funayog
<8 1S 08° 16 mm“wm 0026 91 ToaquaguBssTeNaTd
sBueasTaneld
082°0 0800 alTemIaqany Jap [otdsTRIXY
(€1 "s0g ‘ig *qqy °s) peaFunmuog
av 26/10%0 gNnTYosuy anJ 8118SUIT]S 19D UB
SunyoTemqeInelUBTy oFISSEBING
. a1TexqredeT sjwesad aLp
1670 zeqn 3e3T{eTTRIedUn 29TSSBING
JRWZUSJIE (ug) Isnep T9tdszusald Tetdszusaas .
-s8ungoayosasy | -s8unzjnuzusay |-sFungspuossny -sqeTaieg UBWIEQLD | GRULSULATH gBlqy it Funuusueg

]R



A5



An









o€sLel ees‘ el oLo‘o+ 0esLet €
61612l oLGiet 6000+ oL et g
606121 00s‘iLet 6000+ 00512l L sgnisanjeaedsy ¢
o€o‘Let o0zo‘Lel 0L0‘0+ o20‘Let €
0*eel 000 Ot ‘0 LE‘O 61012l oLo‘Let 600‘0+ oLo‘lel 2
600°L21L 000°‘LelL 6000+ 000°1elL t  8Jngysangeawvdsy g
ogs‘oet 02s‘oelL 0L0‘0+ oegoel €
61602l oLs‘ocL 600 “0+ oiLs‘oet e
606021 005°02L 6000+ 005021 t  eJunisangegedey
‘ ‘ GLo‘o+ ‘
Leo*oel qLo‘oel 1200+ 000°‘021 2
yio‘oct 000021 Y00+ 000‘0et L (nau) Bunayog
LaYveL LiviveL Mwm”wH L3gepey usqun ‘JaesseUYOINPSFBYDS
LS6vEL LLE YEL mww”wu w.wmmﬁ u8qo ‘JIe9SSaUYDIINPIIBRYIS
GL6‘6EL GLB6EL mmm”mu 62041 JIessaugoInppung
osyonqIneTIaputiiy
GLo‘0 G200 1o1ds18¢gQ382T1d
‘ ‘ ‘ ) 060°0- L3 o nersgoasz
000 0¢ 0c’0o SL‘0 GLE'GE 066°6G¢E €50 0~ 9¢ 19S9aWYOINPUSYNBTaYQFSZTTd
T24Q382TTd
6010 0L0°0 r(otdsasgeq
‘ . ‘ mO-OI ‘
L9 £6°19 1619 10‘0- 00‘29
fy—
219 €veL9 LrL9 . 0519
000 02 of‘o €zo i
3 € € - ¢
L'09 £6°09 L1609 10°0- 00°L9
209 £v°09 L¥‘09 Mw”wH 0609 J18SSaUyoanpIaSeTua [ ToOMUINO0N
mﬂﬁm;:uxooz
gewZuUILI (Uyg) xenep 1ardszuaald Totdszusad
-s8unyj0aygsasy |-sfunzinuzus., |-sSunaspuossny -sqaTaag geulgoly | gew3suIaTy geuqy gRUUUS N Bunuususg

a0



Ggo-

020+ 0z‘o- CLi0+ 600 Jeule}SI0AUSqTOY
Z00=
6L @'t Ceo+ &'l gewsreds
Lo T
866 VY G66° YT WWM,WI 000°GP ZIEMYOS
000 Ol 80°0 900 100°0
€ . k| € A
200°GY 66611 2000+ 000°GY grom
Funayoquazioquaq 1oy
o612l L68Lel Lo0‘0F 868°LCl ¢ otzzL
068‘L2lL 088°‘Lel S00‘0F 688°tL2L L
syngsanjeaedey
soviel Lectiet Loo ‘0% g86ee el e ¢eoy
06£‘12L 0s8€‘Lel S00‘0F GgeLel L
ajngsanjeaeday ¢
50602 ‘02 L00*0% 868°02 2
000 0 5% LEY0 0 ) L pmm.o L o.ow m,o L o0fi1zl
068°0cL 088°02CL S00°0% 688°0ct b
sjngsanjeaedsy *g
sov‘oet Lecocl LO0‘0% B6L 021 e giozL
06€£0eL o8g€‘oel G00°0%F Gge‘oeL L
syngsangeasdey °|
G06°6L1L 168°61L1L L00 ‘0% 868611 ¢ g0zt :ney
068°61L1L 088°61L1L S00°‘0F G88‘61LL L
usqioy
. 0600°0 ‘GLO0‘0 ZIBMUOS
000 Ol 80°0 90°0
§600°0 01000 grom
18tdsuezToquUaqToy
3 . ON‘OO.OI i3
G966 VY 0€66° Y G€00°0- 0000 Gt 2aBMYDS
0000 ‘ST G966t G€00°0- 0000 ‘&1 grem
uazToquUaqIoN
% g 300 |QISPUTTAZ @jueNI8qQ
gLto 90°0 UoA grRUYSjFSJIAqQnUIsyonqIneg
o€o‘eet o20‘ecL 0iL0‘0+ ogo‘eet €
o 2zl 000 OL 50 LE0 6lL0‘2et oito‘zelL 600‘0+ olo‘z2t 2
600221 000‘2elL 600‘0+ 0o00‘eelL | @jngsanjeaedey ‘¥
geuzusasd (ug) aaunBp Totdszuaad Totdszusad
-g8un|j0ayosaay |-sunzinuzusdiy |-sgunispuossny -sqaTI38g geLlgAIy | PBWISHLSTY | gsuay geuuusy Sunuususg

on






Funaynizits

GL0‘0 -TTaUSA INZ Z1TSTTIUSA
SeTyUog Ja8FISSEINg
[1
8¥0‘0c G€0‘02 WMM.WH I8qz 19888WYOINPUIYNESTUNIYNIT T IUSA
aTTIusy
LE L AT 90°‘0%F AN usBozsdyoru-n NBILTUTS
961 bl 9003 06°L NBQUTY Wap J0A
Sunjyo1prdoiaaput Ly
‘ ‘ 0 FunaynJrraues Jang
L20°0¢ Sediae Len o+ Luo° funayoqdoqaaputrhy
oL‘olL S0‘0ol go‘o- oL‘ot aYQUIUTIZITSTIJUS)
‘ ‘ ‘ ¢ 98UTIZ3TSTT U8
6'elL gzl Lo+ gzl Bopealiiie e
‘ . 060°‘0+ ‘ JessauyoInpusgne
loL*es 06025 U Hoe 00025 ST TR T
¢ ‘ ¢} TT3uUsAgBISNY INJ
€o*es oo*es €00+ Luds BUNIY0QZ} TSTT4USA
‘ ¢ LeLto+ ‘ JI9SSawyoanpusgne
O 83 L2109 ovLo+ S e -SuTIZ3IST LU
‘ ‘ 0 TTIUSAQRTUTE ang
to"ep el €00+ LH09 FUNIYOqZ 4TS TIUSY
0‘oLl 84601 2'o- 0‘oLlL aygusdoyzsput Ly
JdoyaeputThy
f ‘ 0 5 98YONqINB I8 PUTTAY
0¥ vEL 006 ¥EL - LSt EL e o
9YUOBTJIe8RTINY uUag2quUnN
620°0 INZ SYOBTINOS(Q USI8qO I8P
181 TTOTTBIg J5p FunyoTamqy
f00Tqaap
966 266 70‘0+ 266 -utTA7 BUOE[JIYO8(Q JInz aFeTjne
~U8SYONQINE [IDDPUITAZ ISD 838 L]
ovo‘GeL 000°6E1L O¢o,w+ LH €L asyonqIne{aspul tAz ang sunayog
g8‘ott LovL Lo LiovL punquasyonqIneT JInJ Sunayog
gBWZUS LT (ug) Ienep Totdszusal Totdszusag
-s3ungjo0ayosasy | ~sSunzgnuzusdy [-sSuntepuossny -sgoTajeg gEU3gQLDd | gRUISUTSTY geudy g BiUHoN Junuususg

92



ﬂ o e —

ll i' 5 1 ” - !

i INE " g ]

E‘.. o lE .

!'_,_4 *_;_ j_’#' 4 @ ;__]

‘i ‘ RERS AL i
§- -~ -

ﬂl 2§ muu *Sma ihn,n



— e —

l' ¥§55 ztni iE_

- 1—}
” ﬁﬁ}_ . iwﬂ'# 'Fiyf

_ uu
l Wi mar 583 A

.h-__ — —

-"r | i 1 { —
s!;! iiiﬁ?iiﬂlﬁ!!ﬁ_,i j




- - e —
‘A1

ERVFIT IS BN

- —_—  mms

- - - l]ﬁmﬁ. e B
| . | e
I S~ =
" SR | ——
p . _ !u.l _f. ...-__I.:. ' A —
- La——" f -
S B _.n..ﬁ- : = e ey
grd _ E it 1 ESTTI0 lll!_.H-_
—_ | RJ _m . —_ —C—
-~ E __— L™ L = s T w2
[ fact | n marmzny
Tk v b
Ay | R N L7 T
't it e mbmd |
wa f = w wdrer
| .y b b e
i

e =w RN ew lrﬂﬂﬁl.ﬂﬁ_
ar e [ .nnﬁﬂlmh_ﬁ_
Rt _ wn RS | emw .“ql..m..l-_lh...h[h—_
R e
‘wmapc| ey | U —— "







6.1. Vorgeschriebene Anziehdrehmomente fiir Schraubverbindungen

(Gultig bei gedlten Gewinden und Auflageflchen)

Festigkeitseigenschaften

Anziehdreh-
Benennung Gewinde Schraube Mutter momente (kpm)
Hauptlagerschrauben M 16x1,5 8.8 15 4
Schrauben fiir Gegengewichte M 14x1,5 10.9 B3 == 0l
Schwungradschrauben 2) M 16x1,5 10.9 22 4+ 1
Schwungradschrauben 3) M 14x1,5 10.9 15 & 1
Pleuelschrauben M 14x1,5 4 14 + 1
Stiftschrauben fiir Zylinderkopfbefestigung M 14 ) 8 & 05
Zylinderkopfmuttern M 14x1,5 8.8 18 <1
Zylinderblockmuttern M 16x1,5 5.8 15 = 1
Dusenhalter-Befestigungsmuttern M 8 5.8 1:3 =1
Nobenflanschschrauben M 12 88" 7.5 £ 10,5
Nabenflanschschrauben M 12 10.9 M == 1
Schrauben fur Kurbelwellenkeilriemenscheibe M 8 88" 2,5 £ 02
Schrauben fiir Kurbelwellenkeilriemenscheibe M 8 10.9 35 £ 0.2
Schrouben fiir Kurbelwellenkeilriemenscheibe M 10 8.8 45 + 03
Mutter fir Keilriemenscheibe an der
Drehstromlichtmaschine M 14x1,5 5.8 3% £ 1
Schrauben an der Einspritzpumpenkupplung M 8 8.8 25+ 05
Mutter fir Einspritzpumpennockenwelle M 14x1,5 6.8 6,0
) Bei Abnahme eines Drehmomentes iiber 20 kpm om vorderen Kurbelwellenende sind Schrauben der Gite 10.9

zu verwenden.

2) Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW
3) Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW
4 Zugfestigkeit 100 ... 120 kp/mm?

Giitebezeichnung von Schrauben und Muttern

alt 58 65 8 G 10 K

neu 5.8 6.8 8.8 10.9




7. Abbildungen und Zeichnungen der
Hilfswerkzeuge und Vorrichtungen

7.1. Ubersicht der Hilfswerkzeuge und Vorrichtungen

Benennung

Montagewagen

Einziehdorn fir Lagerzapfen
Nutmutterschitissel

Nutmutterschliissel

Abziehvorrichtung fiir Nockenwellenrad
Abziehvorrichtung fir Schrégzahnrad

Dorn fiir Wellendichtring 110x 130x 12
Priifvorrichtung (axiales Spiel Kurbelwelle)
Einziehdorn fir Antriebswelle

Aufhéngung fur Dieselmotor 6 VD 14,5/12-1 SRW
Aufhdngung fiir Dieselmotor 3 VD 14,5/12-1 SRW
Kolbenringzange

Eicharm fir Schwingungsdémpfer

Sperre fiir Schwungrad

Ausrichtlehre fiir VerschluBdeckel
Kolbenschelle

Priifvorrichtung

Schlagdorn fiir Wellendichtring 100 x 120 x 10
Ausrichtlehre fiir Steuergehdusedeckel
Ausrichtleiste fiir Zylinderblécke

Ausrichtleiste fiir Zylinderképfe
Ventilfederdriickvorrichtung

Aufnahme fiir Wellendichtring 110x 130 x 12
Abziehvorrichtung fur Kugellager 1204
Abziehvorrichtung fiir Zwischenrad
Ausziehvorrichtung fiir Ventilsitzring

Ausrichtelehre fir VerschluBdeckel des
Dieselmotors 3 VD 14,5/12-1 SRW

Aufnahme fiir Wellendichtring 100 x 120 x 10
Anschlagmittel fir Kurbelgeh&use

Aufhéngung fiir die Kurbelwelle des
Dieselmotors 6 VD 14,5/12-1 SRW

Aufhéngung fiir Schwungrad
Aufhéngung fir Zylinderblock

Aufhéngung fiir die Kurbelwelle des
Dieseimotors 3 VD 14,5/12-1 SRW

Spezialschliissel fir Zylinderkopfmuttern
Hersteller: Kampmann KG, Schmalkalden

98

Zeichnungs-Nr.

SK 450
FE 404-01.1294-94-W 6083

SK 3.17106/2
4240-99.1001-93-W 17

FE 404-99.006-92-V 7197
FE 404-99.1005-92-V 8456
FE 404-99.1080-93-V 6114
FE 404-99.1080-92-V 6122
SK 3.17760/2

FE 404-99.1000-91-V 8148
4205-99.1000-91-V 1

SK 1.14723/A

FE 404-03.1243-91-V 8995
4240-99.1000-93-V 16
4240-99.1000-92-L 16
4240-99.1000-93-W 25

FE 404-99.006-92-L 7294
SK 3.17946
4240-99.1000-92-L 15

FE 404-99.1000-91-V 6341
FE 404-99.1005-92-V 8668
FE 404-99.006-91-V 7169
FE 404-99.1080-93-V 6113
FE 404-99.006-91-V 8451
7500-42.156-0
7500-42.170-0

4222-99.1000-92-L 1
4240-99.1001-93-V 12

FE 404-99.1080-92-V 6123

A 490/22 x 450 MWS 370 BI. 2

FE 404-99.1000-92-W 6377
FE 404-99.1000-91-W 6330

MWS 370 BI. 1
E 076-178-00
























'.I

I







— = == - =










196

N ==& v (W)
$42 76L 39+ 783
1 —! o T -
ol |
e =} T
1
Gewinderille nach T6L.0- 76 T ma 4
30

g 7?‘24{- 3 \
¢12°7

19 1 ; 3
] &
' gaf——
ﬂi . ) 2
< A=
™| ]l'\
~ ! 1\ © \ 7
—_— _ 1
618 .\\
) b3 \ ]
el
N ]
-5 3] E\
=] w2 N -
f & 1 o ; \*':-l _\& =
/AA. 7 \ 5
419 AN
@32 5
- %43
25 flamgengehdriet
urmn 60° versetzt 22
] N i
O
(el 23 ‘Q
q 3 N ]
J 9! &5
4
0
35
Teil 1
ff’g’;’m;"',gggﬁ”“ X X Beschriftung - FE 604-99.006-92-V 71 97
57 ¢ 3HARC
o 2 3 [Zyl-Stift _ 12m6x50 [T6t0-7 58 |7
(i f <6085 K : 3
i iR B0 e Tz St ambx2t [5io7 | 58 |8
Teil 3 1 | Druckstuck 16MnCr5) 5 \RA.45 x32
vergiitet auf 6ze =80 115 kp/mm? ; ls(gti’bgél 35;_5;;_5 g Zg. g g ;Zg
1 5
Teil 5 1 |rtutter €45 12 |RJ.90x 53
einsatzgendrtet 3 | Hebel 37710515 | lE o 12,005
ESHT =~ 0,8 :0.2 Stck Benennung rrblatt |Werkstoff{nr {AbmM. Halbzeug | Bermn.
760t 40 HV [ —— 3 -
Abziehvarrichtung
VEB fur Nackenwellenrad
Dieseimotorenwerk ZEmeungS -Nr.
SRR FE 404-99.006-92-V 7197



R



SR



J‘W B B k2

= =





































































e oatt =B EE = = EE O S Ed =S &2 4 =1 S =



